

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

(Arany Bika bérház) főlemezlet Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig. Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz.

A falu ifjúsága

A Népi Ifjúsági Szövetség tízszáztüli parasztfiúsági napot rendez ma Debrecenben. A tízszáztüli megyék, városok, falvak és tanyák kiküldöttjei adnak egymásnak találkozó városunkban. Az ifjúsági nap ugyan egy politikai párt égisze alatt folyik de a jelekből azt látjuk, hogy a nagyszabásúnak ígérkező megmozdulás pártkülönbség nélkül, az egész parasztfiatalosság ügyét kívánja szolgálni. Felül-emelkedve pártisztelettel, mi is az egész parasztfiúsági ügyével kívánunk foglalkozni.

A parasztfiúsági nap változatos programjában különösen termékenynek és hasznosnak gerkezik az a konferencia-sorozat, melyet az ifjúság sajátos problémái feltárására és megválasztására rendez.

A parasztfiúság helyzetét ismerve, bizonyára sok jóesetű panasz fog elhangzani a délutáni konferencián. Igen sok még a panasz, hiszen az elmúlt rendszer alatt éppen a parasztfiúság volt legmélyebbre szorítva. Azzal tisztában kell lennie mindenkinek, hogy a múlt közismert büntései felül meg ma is a falvak és tanyák ifjúsága s a meglévő hajók gyökerei vagy az elmúlt évtizedekre nyulnak vissza, vagy a roppant nehézségekkel küzdő ország gazdasági nehézségeiben keresendők.

A kultúrális parasztfiúságot nem egyhamar tudja kielégíteni a demokrácia. Megszülettek az általános iskolák, — ugyanakkor csak a debreceni tanyavilágban van tízenhárom olyan iskola, mely tanulólány miatt nem működik. Létrejött a Dolgozók Iskolája —, de kevés parasztfiatalnak adatik meg a lehetőség, hogy látogathassa ezt az iskolát. Kollégiumok tucatjai nyitlak szerte az országban az elmúlt három év alatt, — de tízszer annyi kellene a tehetséges parasztfiatalok számára. Képes a Népfőiskola, a téli tanfolyamokon sok helyütt nincs megfelelő vezető. Csakúgy, mint a parasztfiatalosság egyes ifjúsági szervezeteiben. S mindezen túl sok könyv kellene, sok jó könyv, igazi irodalom, de hiányoznak hozzá a gazdasági feltételek.

A rossz szociális helyzet következtében döcög a parasztfiúság kulturális élete, sok a baj, sok a hiány, de a döntő szempont mégsem ez, hanem hogy parasztfiatalaink végre ki-mozdultak a dermesztés állapotából és elindultak feléjük.

Jó lenne, ha a szociális és kulturális ügyek mellett szó esne a mai konferencián a parasztfiatalosság társadalmi helyzetéről is. Tagadhatatlan, hogy ebben a vonatkozásban is jó úton halad a parasztfiúság. Kapcsolata a népi származású, városi ifjú értelmiséggel hónapról hónapra javul s a paraszti fiatalok öntudata örvendően izmosodik. De hátra van még a legfontosabb: meg kell teremteni a parasztfiúság belső egységét. Sem párt, sem anyagi helyzet különbsége nem lehet oka a paraszttársadalom egészségtelen elkülönülésének. Ebben a vonatkozásban igen nagy feladatot várnak elsősorban a különböző parasztfiúsági szervezetekre.

Döntő szakaszába lépett a londoni konferencia Mind a négy nagyhatalom pártolja központi német kormány létesítését

London. A négy nagyhatalom külügyminisztere londoni összejövetelének egyik döntő szakaszába lépett a pénteki tanácskozáson, amikor Németország jövő egységének vagy feloszlásának vitáját megkezdték. A német határok vizsgálata ügyében kiküldendő albizottságról tett javaslatnál Molotov kijelentette, hogy nem hajlandó elvben sem előismerni a Saar vidék gazdasági egyesülését Franciaországgal. Megállapodás nem jött létre. Bevin, Marshall és Bidault megzavargatta Molotovot a tekintetben: ők még mindig pártolják a központi német kormány létesítését. Nyomatékosan hangsúlyozták, nincs semmiféle tervük Nyugatnémetországnak külsőválasztására, vagy övezeteinek függetlenségére a szovjet övezet-től.

Molotov felvetette a kérdést: fennáll-e valamilyen terv a központi német kormány létesítésére? Bevin biztositotta válaszában Molotovot, hogy semmiféle hivatalos angol nyilatkozat nem történt ennek az eszmének támogatására s az angol küldöttség minden erőfeszítésre kész, hogy megállapodásra jussanak. Bevin figyelmeztetett arra, hogyha

egy hatalom hajtaná uralma alá Németországot, ez háborúra vezetne. A hatalmak egyensúlyának tétele pedig olyan manőverezéshez vinné a dolgokat, mely nem vezetne jóra.

Marshall is válaszolt Molotovnak, hangsúlyozta, hogy az egység elérése egyike a legsúlyosabb megoldandó kérdéseknek. Beszélte azonban nem elég. Az Egyesült Államok már felajánlotta a nemzetközi együttműködést Németországban a többi nagyhatalomnak, akkor, amikor egyeztetették az angol és francia övezeteket. Ez az út továbbra is nyitva áll az egységre, és a többiek a sor, hogy csatlakozzanak.

Molotov újból hangsúlyozta, hogy nem lesz békekötés német kormány nélkül.

A külügyminiszterek ezután annak az angol javaslatnak megvitatására kezdtek, hogy kiküldjenek ki határmezsgyéi bizottságot. Itt Bidault utalt arra, hogy erre vonatkozóan van egy francia indítvány is, amely a Saar vidék államjogi helyzetéről szól. Molotov korábban tartotta a határok kérdésének megfontolását. Bidault válaszában megjegyezte, hogy Moszkvában

nem erősítették meg a Molotov megegyeztetéskor abban, hogy az ügyrendi kérdést a legközelebbi ülésen a Moszkvában készült okmányok alapján tárgyalják tovább.

A külügyminiszterek végül megegyeztek abban, hogy az ügyrendi kérdést a legközelebbi ülésen a Moszkvában készült okmányok alapján tárgyalják tovább.

ISMÉT ÖSSZEÜLTEK AZ OSZTRÁK KÉRDÉSSEL FOGLALKOZÓ H. KÜLÜGYMINISZTEREK

London. Az osztrák kérdéssel foglalkozó h. külügyminiszterek szombat délelőtt tartották harmadik londoni ülésüket. Munkájukról a sajtónak nem adtak közleményt. Hír szerint a szovjet küldöttség még nem nyilatkozott arról az október 6-i francia javaslatról, amelyet az angolok és amerikaiak elfogadnak tárgyalási alapul. A javaslat a szerződés 35. pontjára, az ausztriai német javak kérdésére vonatkozik.

A külügyminiszterek szombat délután fél 4 órakor ültek össze. — Mialatt a német határ kérdését már kimerítően megvitaták, most a német békeszerződés ügyével foglalkoznak.

Nagy vihar a francia nemzetgyűlésen, melyen Schuman miniszterelnök sztrájkellenes rendszabályokat jelentett be

Páris. A kormány szombat délelőtt 3 törvényjavaslatot terjesztett a nemzetgyűlés elé. Az első a köztársaság védelmére, és a munkaszabadság védelmére vonatkozik. A második újabb erőforrások létesítéséről intézkedik, a harmadik pedig a biztonsági szolgálat átszervezéséről rendelkezik.

Schuman miniszterelnök kijelentette, hogy a kormány szigorítani akarja a meglévő rendszabályokat a sztrájkok idején elkövetett romboló és erőszakos cselekmények ellen.

A kommunisták hová tiltakozással fogadták a miniszterelnök szavait. Az ülésstercében nagy vihar támadt és minden oldalról sürün röpködtek a közbeszólások. A javaslatok módját adnak a karhatalom megerősítésére.

Schuman azzal a sürgős felhívással fordul a dolgozókhoz, hogy álljanak újra munkába. Befelezésül a miniszterelnök köszöntét fejezte ki azoknak a dolgozóknak és szakszervezeteknek, amelynek elég bátorságuk van ahhoz, hogy ellentálljanak a túrheterlen nyomásnak. Az ülés folytatását elhalasztották. Időközben illetékes bizottságok tanulmányozzák a benyújtott törvényjavaslatokat.

A francia sztrájkhelyzet továbbra is mozgalmas. A fővárosban a gázszolgáltatás majdnem teljesen szűnnei. A közgazdasági szervek azonban működnek, és a kórházakban sem történik fennakadás. A párisi pályaudvarokon a helyzet kissé javult. A termelési vállalatok személyzete csatlakozott a sztrájkmozgalomhoz, de hallandó le-

nyomítottai a disznókul, egyszerű tetetést. A közgazdasági alkalmazottak szövetsége általános sztrájkot hirdetett. Algorban növekszik a sztrájkmozgások száma. A sztrájkolók több telefonvonalat elvágtak.

Páris. A francia nemzetgyűlés szombat délutáni ülésén mindjárt a megnyitás után viharos jelenetekre került sor. Schuman miniszterelnök ugyan-úgy pénteken kijelentette, hogy a sztrájkoló fizemekben két kommunista képviselő van. Az egyik képviselő most tiltakozó táviratot intézett Merriot elnökhöz és kijelentette, hogy a német miniszterelnöktől megnevezett helyen. Több kommunista képviselő

is azt kiáltotta a miniszterelnök felé: „Házug”, más pártok képviselői viszályba létek és nagy zűrzavar következett. A rend helyreállítása után Grimaud képviselő, az igazságügyi bizottság elnöke bejelentette, hogy a köztársaság és a munkaszabadság védelméről szóló törvényjavaslat bizottsági jelentése meg nincs kész. A kommunista képviselők sorában ismét nagy zaj támadt. A vihar tovább tartott, amikor Grimaud bejelentette, hogy a nemzetvédelmi bizottság véleményét is ki kell kérni a kérdésben. Az ülést ezután felfüggesztették, a képviselők azonban nem hagyták el az üléstermet.

Tüntetések és egynapos általános sztrájk Milánóban

Milánóban a munkásság hevesen reagál arra a hírre, hogy elmozdították a katonai báloldali érzelmi Troilo prefektust. Milánó utcáin egész éjszaka tüntetések folytak, a munkások kikiáltották az általános sztrájkot. A kommunisták megszállták a milánói rádiót és a rádióüzemeltetést. Közben tüntelők ultimátumszerű követeléssel fordultak De Gasperi miniszterelnökhöz az elmozdított prefektus visszahelyezése érdekében. A kormány erre katonai intézkedésekkel válaszolt s Milánó életét katonai hatóságok irányítják. Későbbi jelentések úgy tudják, hogy a kormány beleegyezett Troilo visszahelyezésében, mire a sztrájkot felfüggesztették és az üzemekben megindult a munka.

A milánói demokratikus bizottság felhívta a dolgozókat és partizánokat, őrkdjének Milánó jogainak megvédésén. A bizottság bejelentette, hogy visszavonták azokat a partizán erőket, amelyek a prefektarát megszállták és felfüggesztették az általános sztrájkot. További lépésre akkor kerül sor, ha Rómából visszérkezik az a bizottság, amely a kormánnyal tárgyal Milánó követeléseiről.

A milánói általános sztrájk felfüggesztése és a partizánkötelek kivonása a milánói középületekből a kormány megbízásából tárgyaló Marazza államtitkár és a Nemzeti Bizottság megegyezése alapján történt.

Országos karácsony segítőakció

A népjóléti miniszter kezdeményezésére országos karácsonyi segítőakció indult a munkanélküliség vagy aszálykár miatt megélhetésükben átmenetileg veszélyeztetett ipari és mezőgazdasági munkanélküliek megsegítésére. A szeretet ünnepét, a Karácsonyt jelölve meg az akció megindítja a megsegítés időpontját. Nem egy elszigetelt jótékonyági tevékenységről van szó, hanem az egész országra kiterjedő megmozdulásról, melybe valamennyi társadalmi réteget bevonnak, hogy az esetletről gondoskodás történjen.

Sajnos, az ország nagymérvű háborús károsodása, a nehéz gazdasági viszonyok még mindig lehetetlenné teszik, hogy minden magyarnak gondtalan napjai legyenek. A széles néprétegek életszínvonalának emelése irányuló törekvések most kezdenek kibontakozni. Egyik évről a másikra nem lehet egyszerre eltüntetni az akadályokat és nem lehet megteremteni olyan állapotokat, melyben ennek az országnak minden lakosa munkát és vele s általa emberi megélhetést találjon. Ideális az lenne, ha nem volna szűkség jótékonyági akcióra, de míg el nem érjük a gazdasági fellendülés kellő mértékét, addig sajnos vannak szűk és ezek, tízezrek, kik a társadalom támogatására szorulnak. Az idei aszályos esztendő a város és falu esetlejtéinek számát nagyban emelte. Nagy a munkanélküliség, a téli hónapok pedig a nyomorgók szenvedését mindinkább növelik.

Most szólaljon meg a magyar szív, indítsa mindenki, aki csak teheti adakozásra és hozzájárulásra a magyar szolidaritás érzése. A demokráciában teljesedjen ki az igazi együttérzés. Akinek jótorsa jobb élethelehetőségeket adott, gondoljon az esetlekre, gondoljon nyomorgó honfitársaira. Tudjuk, hogy a társadalom tehetősebb rétegei alaposan igénybe vannak véve, de a szociális kötelezettség a törvényes terheken felül is kötelez.

Az idei Karácsony legyen a magyar szolidaritás és együttérzés ünnepe is. A szent ünnepen ne legyen éhező magyar ebben az országban. Vegyen mindenki részt a segítő akcióban. Adjon, akinek az Isten adott!

A szociális felügyelőségen már javában folynak a munkanélküliek és aszálykárosultak javára elrendelt karácsonyi segélyakció előkészítő munkái. Elkészültek a tikeitek, 1, 2, 5, és 10 forintos névértékben. Összesen 50 000 forint értékűt képviselnek a néhány nap múlva — reméljük — mennél több kabáton fityegő tikeitek. El kell kelnie minden darabnak, mert az ebből befolyó összeg nemes célra jut: a munka, kereset nélkül nyomorgóknak és aszályszíjított mezőgazdasági munkásoknak és városi munkanélkülieknek.

Vasúti arcképes igazolvány képek HORVÁTH, Simonffy utca 1/b.



Inkább a lámpa, mint a patika...
 tehát vigyázzon a szemére! Ha sok fényt akar kis áramköltség mellett kérjen

A világítási beszerzésnél kb. 20% az áramszámlára és csak kb. 7% eszt az izzólámpa árát!

TUNGSRAM
 izzólámpát!

A Magyar-Jugoszláv Társaság ünnepélye

A jugoszláv alkotmány megteremtésének évfordulóján a debreceni Magyar-Jugoszláv Társaság ünnepélyt rendezett. Dr. Góssályi Sándor tankerületi főigazgató megnyitójában a magyar-jugoszláv barátságáról, sorsközösségről szólt. Utána a városi Zeneakadémia énekkara Góssályi Lajos vezénylésével jugoszláv katonai és népdalokat énekelt nagy sikerrel. Radó István főszervező a jugoszláv népi demokráciát ki-
 harcoló hősei küzdeleméről, a de-

mokrácia politikai és gazdasági fejlődéséről, a terveződéskoradás sikeréről beszélt párhuzamot vonva a jugoszláv és a magyar demokrácia lehetőségét között. Cse. Domir Minderovics: A délszlávok himnusza c. költeményét Erdősi Mária, Alexa Sántics versét Góssályi Irén szavalta nagy tetőzettel. Dr. Asztalos Sándor kultúrtautácsnok zárószavában a Dunamérszece népeinek összefogásáról, egymásrataltságról beszélt.

A román követ átváltotta megbízólevelét Tildy elnöknek

Tildy Zoltán köztársasági elnök szombaton délelőtt fogadta Ton Vintze, Románia új budapesti követét, aki az alkalommal átváltotta megbízólevelét a köztársasági elnöknek. A megbízó levél átváltása után a köztársasági elnök beszédet mondott. Megköszönte Mihály román királynak az új követ útján tolmácsoló üzenetét, majd

rámutatott arra, hogy a demokratikus Románia viszonyozza a magyar nép baráti érzelmeit. A beszéd után az elnök magánkiallításra fogadta a követet, aki bemutatatta az elnöknek kísérete tagjait. Vintze követ beszédét magyarul mondta és az egész kihallgatás magyar nyelven folyt.

Tábla ítélet a szoboszlói malom ügyében

A budapesti Ítéltábla fellebbezés folytán megítélte a hajdúszoboszlói Márta-malom 100 mázsa lisztje körüli keletkezett árdárgási ügyet. — A lisztet Sobosi Génczi Sándor Horváth Mihály és Dobrai László budapesti lakosok közvetítésével a Boráros-terti árdárgáló üzemi bizottságának ajánlották fel. Az üzemi bizottság szívesleg belement a maximális árnál drágábban árult liszt megvásárlásába, közben értesítette a gazdasági rendőrséget és így az árdárgá-

tási ügyet leleplezték. Az uszora-bírószak annakidején Horváthnál 2 évi legházra, Dobrainál 4 évi legházra, Soboszlóéét másfél évi börtönrre, Frankel Mihályét pedig, aki a hajdúszoboszlói malom egyik tulajdonosa volt, öt évi legházra és pénzbüntetésre ítélte.

A Tábla Horváthnál büntetését helybenhagyta, Dobrai büntetését egyévi börtönrre, Soboszlóéét öt napos fogházban, Frankelét 2 évi legházban állapította meg.

Rablótámadás a Bősziórményi úton

Az esti órákban vakmerő rablótámadás történt a Bősziórményi úton Dombos József Bősziórményi út 85 szám alatti lakost, aki kerékpáron haladt hazafelé

két férfi feltartóztatta, lerántotta a biciklijét és az egyikük tempó tárgyval leütötte. Miközben értékei után kutattak, Józsa irányából egy autó közeledett, s erre a tettesek elfutottak. A súlyosan sérült Dombost a gépkocsival felvette és a sebészeti klinikára szállította.

A karácsonyfa ára

Az iparügyi miniszter megállapította a karácsonyfákért számítható legmagasabb árakat. E szerint az egy méternél alacsonyabb karácsonyfa ára 10 cm-ként érdeketenyőből 70 fillér, lucfenyőből 1 forint, jegenye- és szőlifenyőből 1.20

Új és használt rádiókészülékek egy Világban.
Rádiólaboratórium FISCHER és VAJDA
 Piac- és Szechenyi-utca sarkán.

Női kabátszövet
 különlegességek
Férfi szövetek Szabó kellékek
 (férfi és minden színben)
Balla Balázs-től
 Svetits palota. (Kapu alatt)

Állandó BUTOR kiállítás
 KILLER EDE bútorüzletében.
 Megtekintés vételkészszer nélkül. Kedvező feltételek. PIAC-UTCA 68.

forintnál több nem tenet, az egy-méteres és ennél magasabb karácsonyfáért a fentiek előbbi sorrendje szerint 20, 25 és 32 forintot lehet számítani. Minden további 50 cm 10 forinttal drágítja meg a karácsonyfát.

APOLLO MOZI
 Ma utoljára: Szűke fény. Hajjón és kedden
Rejtelmek völgye
 Időközben új izgalmas csoboy történet!
 Előadások hétköznap du. 4, 6, 8 vas és ünnepnap de, 11, du. 2, 4, 6, 8
 Telefoni: 194.

Vigaszínház
 Ma d. e. 11-kor, d. u. 3.15, 5.30, 7.45 és hétfőn utoljára 3.15, 5.30, 7.45 órakor.
 A szívezhesszölő, megható amerikai filmremek:
Kisiklott élet
 A „Mellékutca” testvér-filmje!
 Fősz.: Olivia De Havilland.

METEOR MOZGO
 Vasárnap és hétfőn
 Majdla. Magyar film. A déry, a fiatalok, a szerelem filmje. Szonyai Vera, Récz Vali, Puskás Iker. Ezenkívül: Sára kolések izgalmas kalendár film
 Előadások: hétköznap jel 4, jel 6, jel 8, vasárnap jel 2, jel 4, jel 6, jel 8-kor

vője parancsának eleget tesz. Ha nemcsak frázisként hangoztatjuk a családvédelmet, hanem komolyan gondoljuk azt, akkor a nőtlenség feltételeit sürögősen törölni kell a rendőri, pénzügyi, fogházi felvételek pályázati pontjai közül.

„Fontos, hogy nőtlén legyen!”

Miért nem érvényesülnek a családvédelmi szempontok a rend-pénzügyi felvételeknél?

Statistikai kimutatásban Magyarország 100 férfira 147 nő jut a háború utáni évek adatai szerint. Még kedvezőtlenebb nők szempontjából az arány, ha a 18. évtől 50-ig vetjük össze az adatokat. Ebben az esetben 100 férfira 192 nő jut, tehát csaknem kétszerannyi a nők száma.

Ugyanakkor megindult egy folyamat, hogy a nőket, akik a háborús éveken keresztül megállták helyüket férfi posztján, a különböző munkahelyekről visszahelyezték a családi fűhely mellé. Kezdetleges, álcsapat frázisok ropogdálnak a nő „igazi hivatásáról”. Feleség és anya legyen a nő első-sorban — hangoztatják.

A „NŐTLENSÉGES NŐ” PROBLÉMÁJA

ezen a ponton ütközik ki. Egyik oldalán a munkanélküliség következtében igyekeznek kiszorítani állásából, melyet éveken át betöltött. Ezt teszik azzal az indokkal, hogy a nő helye elsősorban a családban van. De néha indok nélkül is megteszik, mert ezt legelőbb a budapesti éternek espres-ök jól alkalmatlannak való felmondásánál látjuk.

Az éretnék két oldala van. Készségjüvel/egészségesség helyzet az, ha a két nem közül inkább a férfi a kenyérgéressé. Lehetővé kell tenni tehát, hogy minél több fiatalember jusson abba a helyzetbe, hogy családát alapítsa. Még ilyen esetben is azonban biztosítani kell a dolgozó kívánó nőnek a férfival való teljes egyenjogúságot, amire a világszerte évek alatt a legnehezebb munkahelyeken is felmutatott teljesítményével alaposan rászolgált.

Egyelőre azonban nem sok olyan intézkedést látnak, mely igyekezik megkönnyíteni a férfiak családalapítását a családalapításra a családi fűhelyen való elhelyezkedését. Pedig ez is egyike volna a legfontosabb szociális teendőknél. Magánintézmények a múltban is előszeretettel alkalmazták inkább a nőtlenséget, közületeknél, állami intézményeknél azonban joggal kívánhatjuk, hogy a családvédelmi szempontok kerüljenek előtérbe.

NŐTLENEK ELŐNYÉN

Sajnos, gyakorlatban a helyzet egészen más. A „Debrecen” már 1942-ben feltelema szavát az olyan feltételek ellen, mint ami a pénzügyi, rendőrségi, fogházi szempontokból való felvétel egyik lényeges szempontja volt: „fontos, hogy a jelentkező nőtlén legyen!”

A már felvett és szolgálatra felkészített is csak hosszas kérvényeztetésre, sokszor hosszú évek után kaptak nőtársat engedélyt. Főbalesnek tartjuk rámutatni, hogy ez a kifogás antiszociális rendelkezés meányi groteszk és kirívó esetet teremtett. Azoknak az időseknek istékedésel között azonban valahogyan még megfért. Mi keres azonban a demokratikus Magyarország rendőrségnek, pénzügyi, fogházi felvételénél ez a létunt időkből itt maradt mélységesen családellenes és minden szociális felfogást elrugó rendelkezés? Lehető-e a magyar nép köréből állami szolgálatba jelentkezőket állni a felvételre, ha egyelőként rátermett, megbízható egyének, csak azért, mert már megfeszültek és hogyan helyezkedjen el a különböző munkahelyekről hessan kiszoruló nő a családi életben, ha az állami szolgálatban állók, vagy felvételre

számítók előtt tabuként mered a családalapítás lehetősége? Végül, de nem utolsó sorban: nem mutathatnak közéletünk rossz példái ezen a téren a magánvállalatoknak.

Mielőbb el kell tüntetni ezt a feltételek a közéletet különböző intézményekben jelentkezők elől. De gyökeresen ki kell irtani azt a szellemet is, mely valamikor a nőtlenséget, mint felvételi feltételek tekintette. Nem kevesebbet jelent ez, mint azt, mintha maguk a közilletek nem akarnák vállalni a családát alapító, a jövő számára gyermekeket nevelő embert, hátrányos helyzetbe hozzák a nőtlenséggel szemben, snitják azért, mert az élet és népünk jövő

Rosk állapotban vannak Debrecen gyalogjárói

Debrecen külsőségi lakosainak régi kívánsága, hogy a kertészek, külsőségek útjait, közeledési útvonalait burkolattal, kövezettel lássák el. A „Debrecen” is többször hangot adott a közönség, a kertészi és külsőségi lakosság jogos igényeinek és kívánágainak és többször sürgette ennek a kérdésnek a megoldását. Az őszi és őszi időszak újabb időszakává tette ezt a kérdést és nem kézből a sok ezer kertészi és külsőségi lakosok, hogy milyenek a közlekedési viszonyok, milyen a gyalogjáró. Különösen fontos ez a kérdés most, amikor a cipőbeszerzés, talpaitás nagy gondot jelent a családoknak.

Az ideiglenes megoldás is adva van: a debreceni Elektromos és Gázüzemelés, a Világítási Vállalat telepén igen nagy mennyiségű salak gyűlt össze, amely a villany és gáztermelés során, mint melléktermék adódik. Ezt a salakot megfél lehetne használni gyalogjárók készítésére. Ilyen irányú mozgalom meg is indult már a városi hatóságok részéről. A Debrecen munkatársa érdeklődött a város műszaki ügyosztályánál, hogy milyen stádiumban áll ez az ügy. Debrecen lakossága, a kertészek és külsőségek, telepek lakói türelmetlenül várják, hogy még az őszi latyak, sár beköszönése előtt elkészüljen a salakjárda. Pontos és közérdekű a munkálátok minél gyorsabban való lebonyolítása azért is, hogy a közmunkások részére nagyobb és állandóbb, hasznos munkalehetőséget biztosítsanak. Ez a munka hasznos és közérdekű beruházást, építő, alkotó munkát jelent.

Kalonda Lóránt műszaki tanácsnak a „Debrecen” munkatársának a következőket mondotta:

— A Villanygyár salakját igénybeveszük a kertészi, külsőségi utak, gyalogjárók elkészítésére. Elsősorban a Gerby telep, Vargakert, Hatvan utcai kert, Tócsa kert, Kerekes telep útjait készítjük el közmunkások részvételével. Főleg női közmunkásokat alkalmazunk, erre a fedezet is meg van, a december havi közmunkadíjból fedezzük ezt a munkát. Elkészül a salakjárda a Bősziórményi úti új kislakosknál is.
 — Ezzel a munkával a külsőségek, kertészek régi kívánsága teljesül és a közmunkásokat is hasznosan foglalkoztatják, ugyanakkor hasznosítják a felgyűlt salakmennyiséget is. A salakot városi teherautók szállítják a helyszíre.
 — Ugyanakkor igen sok panasz, kívánság merült fel a kö-

zönség körében, hogy a város különböző utcáin, belsőségein és külsőségein egyformán, a téglagyalogjárók igen rossz állapotban vannak. Sok a hóány, nagy lyuk, este időben töcsák képződnek, máskor meg bukaficam, lábírócs fenyegeti a gyermekek járókéit, ah belép egy ilyen téglalyukba, téglá hiányosságba. Ennek az el-tüntetése, a téglajárdák kijavítása, használatba állapításba hozása is közérdekű volna, a lakosság jogos és méltányos kívánsága, amelynek teljesítését, megoldását elvárhatja a város vezetőségétől. Erre vonatkozólag is felvilágosítást kértünk a város illetékes tennyezőitől. — Sajnos — mondták — ez a kérdés most nem oldható meg, mert nincs rá anyagi fedezet. Több utca, Varga, Timár stb. hisztó lendülettel indult meg a javító, helyreállítási munka, de most november 22-én abba kellett hagyni ezt a munkát. Ugyanis nincs rá anyagi fedezetünk. Pedig ezt a közérdekű munkát a jelenlegi költségvetés mellett is folytatni lehetne, sőt enyhe vagy sem akadályozza meg ezt a munkát. A város vezetőségnek kellene eljárni és kiverekedni, hogy erre a munkára is meglegyen a megfelelő fedezet.

Debrecen lakossága érdekében kérjük az illetékeseket, hogy úgy a külsőségi, kertészi salakutakat, mint az elromlott, megkopott téglagyalogjárókat sürögősen, minél előbb, a tél vagy boázta előtt készíttesse el a város, hozza használatba állapotba a köz, a lakosság érdekében.

Az angol király távirata Tildy elnökhez

A köztársasági elnök táviratban gratulált az angol trókorörökös házasságához. Erre a táviratra VI. György angol király a következő táviratot küldte a magyar köztársasági elnöknek:
 „A legszíntebben köszönöm Önnek Elnök Ur azives üdvözlését és jókívánásait, amelyeket saját nevében és a magyar nép nevében leányom házassága alkalmából kifejezett. VI. György angol király.”

Letartóztatások Szegeden rémhírterjesztés miatt

Mot jelent: A szegedi államvédelmi osztály őrizetbe vette Magyar Pál ny. vezérőrnagyot, Kuba Vilmos ny. ezredest, Kites György ny. ezredest és Dalmafi Ernő ny. alezredest, aki Falcione Kálmán ny. hadnagyvezéres volt Pfaffnerista képviselőtől szerzett, terjesztés céljából rémhíreket kaptak, és azokat állandóan terjesztették.

BELPOLITIKAI HIREK

Az országgyűlés december 3-án szerdán 12 órakor a további teendőket megbeszélésre előlából ülést tart.

Olcsó Mikulás piperecsomag kapható
SAS illatszertárban, SAS-UTCA 2. SZ.

Játékárúk
 óriási választékban fényűzési adó nélkül.
Berzéki Piac-u. 38.

Dr. Balogh István beiktatása Debrecen város főispáni székébe

Uanepti külsőségek között folyt le tegnap dr. Balogh István, Debrecen új főispánjának beiktatása. A városi közgyűlési terma délszaki névényekkel volt feldíszítve, díszruhás hajdúk állottak az emelvény előtt. — A beiktató közgyűlésen nemcsak a törvényhatósági tagok, de az egyházak, honvédség és polgári halogatók vezetői is megjelentek. — A közönség sorában láttuk az új főispán családját is. A városi közgyűlési terma aszfalozásig megélt, tele volt a karzat is érdeklődőkkel.

Pontban 4 órakor érkezett Veres Péter honvédelmi miniszter a kormány hivatalában személyesen a miniszter belépésekor tapsal, eljenzessel fogadta a közgyűlés közönsége. Veres Péter elfoglalta helyét az emelvényen szemben.

Röviddel ezután bevonult a város vezetője. A városi Dalgylet énekkara Forrai István karnagy vezényletével a Himnusz énekelte, majd Szabó Kálmán polgármester megnyitotta a közgyűlést. Dr. Szűcs Lajos tanácsnok, a személyzeti ügyosztály vezetője ismertette a helyettes főispán kinevezését. Szabó Kálmán polgármester javaslatára a közgyűlés a főispán küldöttség útján meghívta dr. Balogh István főispán kinevezését. Szabó Kálmán polgármester javaslatára a közgyűlés a főispán küldöttség útján meghívta dr. Balogh István főispán kinevezését. Szabó Kálmán polgármester javaslatára a közgyűlés a főispán küldöttség útján meghívta dr. Balogh István főispán kinevezését.

Dr. Balogh István főispán eljenzéssel fogadta a közgyűlés közönsége. A főispán elfoglalta helyét a polgármester mellett. Majd következett az esküvő, — az esküvőt dr. Szűcs Lajos olvasta fel. Szabó Kálmán polgármester köszöntötte elsők az új főispánt.

Szabó Kálmán polgármester beszéde

Szabó Kálmán polgármester beszédeben rámutatott arra, hogy a technikai haladás, a gazdasági változások, a politikai fejlődés új irányban a korában élünk. Megszoktuk a föld, a szabaddá lett földmunkásság vette birtokába sok honvéd, sok üldözött és nagy áldozatok után. Csak úgy fogja tudni ezt a földet megtartani, ha megkeresi módját annak, hogy a városok munkáival és az érdeklődéssel karöltve végzi munkáját.

Szabó Kálmán elmondta, hogy az új főispán is paraszti családból származik. Edzője a város honvédelmi részén, mint kőbőrű, szűkös anyagi körülmények között tanította. Balogh István elemi gimnáziumi és egyetemi tanulmányait Debrecenben folytatta. — Eredeti István, a Déli Múzeum híres igazgatója mellett dolgozott a szociográfiában, a felkutató munkában. A magyar nép és a parasztság szerelmeseként rója a vidéket. A felszabadulás után megalapította Debrecenben a Nemzeti Parasztpártot. Nem sokkal később Szatmár megye főispánjává nevezték ki, majd 1946 januárjában Hajdú vármegye főispáni székébe került. A közelet mellett tudományos munkásságát sem szakítja félbe. Munkásságára felgyűlt a tudományos világ, ez év szeptemberében a debreceni egyetem bölcsészettudományi karán magánanár lesz.

A polgármester megemlékezett dr. Balogh István elődjéről, Öry Istvánról a városi főispáni székben. — Öry István szintén gazdálkodó családból származott — mondotta a polgármester — és közel három esztendőn keresztül együtt vezették a városnak ügyeit s jól-és értelemmel kell most megállapítanom, hogy mindig megtaláltuk azt az utat, amelyen a munkás, a paraszti s a dolgozó érdekeim érde-

ket erőnkhez képest szolgálhatunk.

— Hiszem, hogyha a falvak népe keset fog a városossal, új élet kezdődik a Debrecen városa is új lehetőségek felé fog haladni. A kormány bizalma Debrecen város főispáni székébe tisztaköz, hideges és melegszívű embert ültetett. Arra kérem az emberek sorsát intéző Hatalmat, adjon Főispán urnak erőt és egészséget, hogy a so-

A főispán székfoglaló beszéde

Dr. Balogh István főispán a közönség szavai után felemeltette a régi szokást, amely szerint programot kell adnia. Nehéz neki — állapítja — ebben a városban programot adnia, hiszen egyrészt a mai élet minden nap új és új kérdéseket vet fel, de nehéz másrészt azért, mert a debreceni emberre kötelező szerénység mértékét nem hághatja túl.

— En debreceni ember vagyok születés szerint is — folytatta a főispán. — Ennek a városnak minden hagyományát belső átléssel érzem. Engedjék meg, hogy programmadás helyett arról szóljak, — mit jelent az, hogy a kormány bizalma az én személyemen keresztül a parasztságot tisztelte meg. — Szimbolikus jelentőséget látok abban, hogy ma Debrecenben a parasztság nemcsak úgy van jelen, mint az utóbbi száz évben volt.

A parasztság és a város viszonyát világította meg a következőkben dr. Balogh István, majd így folytatta:

— Az utolsó huszonöt évben a debreceni várospolitika sokat produkált a városkép kialakításában. Hatalmas létesítmények születtek, de ennek az árát a külsőség és a tanyavilág adta meg.

— Itt van a végzetes szakadék — mondotta Balogh főispán. — A demokráciáról lehet szép szövegeket mondani, amíg azonban a lelkekben ez a szakadék fennáll, — addig ugyan nehéz a szavak belső tartalmának igazságával meggyőzni a hallgatókat. Mi mégis hiszünk a szó varázsos erejében. Eppen azért csináln bűnök a szóval is, mert ha az belső hitet elveszti, nem marad megedékünk.

— Viszta kell térni a mult történelmi hagyományaihoz. Mert vizsgáló jel, hogy Debrecenben a demokráciának magyar iudokolású igen szép formáját találhatuk századokkal ezelőtt.

Vizsgálta dr. Balogh István, hogy az egykori keresztényen respublica egysége hogyan bomlott meg és hogy vált a város gyarmatosítóvá, a környék gyarmatává. A folyamatot a XVIII. század elején két, a város régi demokratikus rendjét bomlasztó erő indítja el. Az egyik az uralkodóház centralizációs politikája, amely a városok régi önkormányzatában veszélyt látott. — A város civis polgársága léteinek igényét látta a mindenkor állambatalomban és hol visszahúzó dással, hol nyílt ellenállással, — de mindig bizalmatlansággal állott vele szemben. A 200 éves éltény ma is ott rezeg még a város népének lelkében. Ez adja a város sajátos elzárkózásának jeleit. — A másik erő, amely bomlasztotta a civis demokráciát, a saját belső társadalmi átrétegződése. Kialakultak az 1700-as években a patriciusok és a polgári rétegek fokozatosan kimaradtak a városi ügyek intézéséből. A patriciusok öncélú bürokráciája megszületett, a közszolgálat nem lett szolgáló többé, hanem hatalmi pozíciók örzése.

— Azok, akik e bonyolult hivatali apparátus üveztőjébe kerülnek, semmiképpen sem érzik, hogy a kormányzat ő értük van. Az a debreceni parasztság, ahonnan én jöttem, annak is lőleg a tanyai része, egy évszázad óta érzi ezt. Ha programot kell adnom, azzal szeretném ezt adni, hogy amíg ez a szakadék a kormányzó hatalom

kat szenvedett város felépítéséből kivessze részét; hiszem, hogy a háború vérzivatarában fizikai és lelki téren szenvedett várost fel fogjuk tudni építeni — fejezte be beszédét Szabó Kálmán polgármester.

Balogh István főispán meghatva szorította meg a polgármester kezét beszéde végén, majd szölgára emelkedett, hogy székfoglaló beszédét megtartsa.

és a kormányzattal között megmarad, a magyar demokráciának minden építő szándéka menthetlenül belezuhan ebbe a szakadékba — mondotta dr. Balogh István. — 800 éves történetében gyak-

Veres Péter beszéde: A nép vagy nagyon távol áll a közigazgatástól, vagy nagyon közel megy hozzá

A főispán székfoglaló beszéde után a polgármester átadta az új főispánnak az előki székét. — A főispán üdvözölte a kormány képviselőjét, Veres Péter minisztert.

Ezután Veres Péter mondott beszédet. Örömmel vette a megízeltetést, hogy szűkebb hazájában képviselheti a kormányt. — Ma dultal az itteni közigazgatás nehezégeire. Nehéz a közigazgatás dolga, mert a legényesebb néppel áll szembe és nehéz azért is, mert mind a négy politikai párt szinte egyforma erejű. Könnyű kormányozni Vasban, Zalában, ahol a többség kisgazdapárti.

— A magyar demokráciának sok hátralevő dolga van — folytatta szavait Veres Péter. — Legfontosabb feladata az új európai gazdasági életbe és új politikai rendszerbe beilleszkedni, aztán a jobb élet lehetőségeit megteremteni.

— A termelés alapja a földművelés kifejlesztése. Igen fontos a közigazgatás jó munkálkodása. — A nép vagy nagyon távol áll még mindig a közigazgatástól, vagy nagyon is közel megy hozzá, amint azt éppen Debrecen vezetői is tapasztalhatják. (Derülttség. Méneq János h. polgármester közbeszólt: Csakánnyal mentek közel...) — Mindkettő lehetetlen állapot. — Rossz, ha a nép távolból és idegenből nézi a közigazgatást, de az is rossz ha napról-napra beavatkozik az ügyembe: „Vagy csinálod ezt, vagy menz a fenébe!”

— Annyi haszna mégis van az ilyen népmozgalmaknak, hogy láthatják, nem olyan könnyű kormányozni. Láthatják, hogy nehéz képviselni mások érdekeit, mindenki érdekét. Mégis, a közigazgatás vezetőinek érteni kell a főtudományhoz: úgy vezetni az embereket, hogy úgy érezzék azok, amikor a vezető akarata és véleménye érvényesül, hogy az ő akarata és véleményük az. Elismeréssel emlékezett meg Balogh István eddigi munkájáról. Majd szólott a népi szervekről. Rámutatott arra, hogy egy népi közigazgatási szerv addig jogosult az életre, amíg megbízatása van. — A népi szervek munkájának már le kell zárulnia — mondotta Veres Péter. — De csak akkor szabad a népi szerveket lévetezni, ha egy épp olyan népi megbízható demokratikus közigazgatást teszünk a helyébe.

Veres Péter a továbbiakban szólott a közigazgatás területén mutatkozó korrupción. Régen csak akkor derült ki a korrupció, ha az urak összevessztek a koncon; de még akkor is bolbát csináltak az elefantból; ma pedig még az eget is elejánta fűjük fel — mondotta derültégg közepette Veres Péter.

— Mindenki, aki a magyar népet ügyeit intézi, érezze magán örökbe a magyar nép szemét és az öklét is: „Rámsujt, ha becsteien leszek!” (Taps.)

DEBRECZEN

ran fosztották ki a várost, sokszor elpusztult. Ma is romokban hever a város harmada, de a romok az emberi lelkekben is ott vannak. Bizom abban, hogy anyagi javainkat három év alatt pótoljuk; de el kell takarítanunk a kétszáz év rombolását is a lelkekből, hogy ebben a városban minden polgár, a belvárosi építgy, mint a homokkerti, vagy ondódi érezze, hogy ez a város az övé. En ezen akarok dolgozni! Ha ez sikerül, akkor eltakarodnak a romok az utcákról, betemetődik a szakadék a lelkekben és a cimerünk reménytelj jelmondata: „Ex tiamma resurrexit”, — a lángokból ismét feltámad, valóssá válik! — fejezte be beszédét dr. Balogh István, Debrecen város új főispánja.

Veres Péter beszéde: A nép vagy nagyon távol áll a közigazgatástól, vagy nagyon közel megy hozzá

Veres Péter a gazdasági bajokról szólvja megemlékezett a spekuláció kudarcát. A spekuláció összevágárolta a karácsony előtti nagyobb szükségleteire szántatva, az élelmiszereket, de túlvásárolt s ma már 16 forint a zsír Pesten, olcsóbb, mint Debrecenben. Nagyonbízott kosztakamra felvett pénzből összevágárolt zsírról, szalonaról van szó. A kosztakamot eszi a szalonar — mondta Veres Péter s szavait derültégg kísérette.

Veres Péter beszédét azzal fejezte be, hogy a demokrácia az említtett lelki, gazdasági és politikai bajokat átvészelve, mégis megmarad. Az új szellemi áthatott közigazgatási vezetők munkája nyomán remélhetjük, hogy Debrecen és Hajdú vármegye idő múlva a legjobb közigazgatású város és

Megjelent az új lényűzési adórendelet végrehajtási utasítása

A hivatalos lap vasárnapi száma közli az új lényűzési adórendelet végrehajtási utasítását, amely a lényűzési forgalmi adó köteles cikkek értékhátartát is megszabja. A nagy- és kiskereskedők a lényűzési és forgalmi adó-köteles cikkek közül november 30-án raktáron levő készleteket december 8-ig kötelesek bejelenteni és annak beszerzési értéke után 15 százalékos kulccsal számított lényűzési és termelési forgalmi adó megváltását december 15-ig kell lefizetni. A készletmegváltáson felül a kereskedőknek a lényűzési forgalmi adó alá eső raktárkészleteiket adóbelyleggel, zárjeggyel, adójelző címkékkel s táblával is kötelesek ellátni. December 1-től tilos a megjelölt árak forgalomba hozása, és a megjelölt márt dec. 1-én kell kezdenni és legkésőbb dec. 8-án be kell fejezni. (MTI)

Felakasztották Hekus Döncit

Budapest. A jogerősen kötéltálati halálra ítélt Mészáros István borbélyeségd kegyelmi kérvényét, mint arról már megemlékeztünk, a kótársasági elnök elutasította. Védője szombat délután perújratelvélet kérelmet terjesztett elő, ezt azonban a büntető törvénysszak elutasította.

A penicillin kezdi elveszíteni hatékonyságát

London. A penicillin „csodaszert” kezdi elveszíteni hatáserőjét, mert azok a betegségszűk, amelyeket megfámadó, rohamosan növekvő ellenálló erejűköt — írja dr. Barber az angol orvosszövetség hivatalos lapjában. Az orvosok azt tapasztalják, hogy rades körülmények között könnyen elpusztítható csírák újabb ellenállóbb fajtaikat fejlesztőnek ki.

Sir Alexander Flemming, a penicillin angol felfedezője, így nyilatkozott a Reuter tudósító-

VI. Ujjlépítősi állami sorsjáték.

Főnyeremény: 50.000 forint.

Nyerevények: 25.000, 2x10.000, 2x5000, 6x2500, 11x2000, 11x1000, stb. Összesen 23.850 nyerevény 500.000 Ft értékben.

Sorsjegy ára: Egész: 5.— Ft. Fél: 2.50 Ft. Húzás Budapesten, 1947. december 5-én déli 12 órakor a Székesfővárosi Pénzügyigazgatóságánál, Budapest, V. Szalay u. 10-14. ahágsor 7. szám. A húzást a rádió is közvetíti. Sorsjegyek kaphatók: A Székesfővárosi Pénzügyigazgatóságánál (Budapest, V. Szalay u. 10/14. félemelet 1.), minden dohányárúsnál és osztálysorsjegy főárúsnál, azon kívül egyes pénzüzeteknél. A pénz előzetes behúlése esetén a pénzügyigazgatóság a sorsjegyeket portómentesen küldi meg.

mege lesz. (Eljenzés.) Dr. Balogh István főispán berueksztette a közgyűlést. A Városi Dalárda a Szózatot énekelte a maradandó emléket szűtő közgyűlés végén. Veres Péter miniszter a közgyűlés után a polgármesteri hivatalban a városi tanács tisztelgését fogadta. Felkereste a honvédelmi minisztert a Tildy Zoltán Kollégium és a Lorántffy Zsuzsanna Kollégium küldöttsége is, — amelyet Szigethy Gyula országgyűlési képviselő vezetett. A küldöttség kérsének teljesítését Veres Péter nagy megértéssel meg is ígérte.

Veres Péter beszédét azzal fejezte be, hogy a demokrácia az említtett lelki, gazdasági és politikai bajokat átvészelve, mégis megmarad. Az új szellemi áthatott közigazgatási vezetők munkája nyomán remélhetjük, hogy Debrecen és Hajdú vármegye idő múlva a legjobb közigazgatású város és

A hivatalos lap vasárnapi száma közli az új lényűzési adórendelet végrehajtási utasítását, amely a lényűzési forgalmi adó köteles cikkek értékhátartát is megszabja. A nagy- és kiskereskedők a lényűzési és forgalmi adó-köteles cikkek közül november 30-án raktáron levő készleteket december 8-ig kötelesek bejelenteni és annak beszerzési értéke után 15 százalékos kulccsal számított lényűzési és termelési forgalmi adó megváltását december 15-ig kell lefizetni. A készletmegváltáson felül a kereskedőknek a lényűzési forgalmi adó alá eső raktárkészleteiket adóbelyleggel, zárjeggyel, adójelző címkékkel s táblával is kötelesek ellátni. December 1-től tilos a megjelölt árak forgalomba hozása, és a megjelölt márt dec. 1-én kell kezdenni és legkésőbb dec. 8-án be kell fejezni. (MTI)

Megjelent az új lényűzési adórendelet végrehajtási utasítása

A hivatalos lap vasárnapi száma közli az új lényűzési adórendelet végrehajtási utasítását, amely a lényűzési forgalmi adó köteles cikkek értékhátartát is megszabja. A nagy- és kiskereskedők a lényűzési és forgalmi adó-köteles cikkek közül november 30-án raktáron levő készleteket december 8-ig kötelesek bejelenteni és annak beszerzési értéke után 15 százalékos kulccsal számított lényűzési és termelési forgalmi adó megváltását december 15-ig kell lefizetni. A készletmegváltáson felül a kereskedőknek a lényűzési forgalmi adó alá eső raktárkészleteiket adóbelyleggel, zárjeggyel, adójelző címkékkel s táblával is kötelesek ellátni. December 1-től tilos a megjelölt árak forgalomba hozása, és a megjelölt márt dec. 1-én kell kezdenni és legkésőbb dec. 8-án be kell fejezni. (MTI)

Felakasztották Hekus Döncit

Budapest. A jogerősen kötéltálati halálra ítélt Mészáros István borbélyeségd kegyelmi kérvényét, mint arról már megemlékeztünk, a kótársasági elnök elutasította. Védője szombat délután perújratelvélet kérelmet terjesztett elő, ezt azonban a büntető törvénysszak elutasította.

A penicillin kezdi elveszíteni hatékonyságát

London. A penicillin „csodaszert” kezdi elveszíteni hatáserőjét, mert azok a betegségszűk, amelyeket megfámadó, rohamosan növekvő ellenálló erejűköt — írja dr. Barber az angol orvosszövetség hivatalos lapjában. Az orvosok azt tapasztalják, hogy rades körülmények között könnyen elpusztítható csírák újabb ellenállóbb fajtaikat fejlesztőnek ki.

Sir Alexander Flemming, a penicillin angol felfedezője, így nyilatkozott a Reuter tudósító-

Női divat pulloverek divat kendők, meleg fehérneműk, selyemharisnyák, fehérnemű méterárak, férfi ingek, bőrkésztyűk nagy választékban Olcsó árak!

Tóthfalussy PIRC-U. 48. Nagyszeben

Gazdasági gépek, eszközök, járművek, eladása-vétele
legelőnyösebben eszközölhető:
Nagy Jánosnál
Hajdú-u. 41. Telefon: 295.

Autó, motorkerékpár
gumik futófelületézése, javítása, valamint
hő- és sárcipők
vulkanizálása
Tóth gumizsém, Miklós uca 7.

Női kabátok, bundák
Rózsa
női divatház, Piac-u. 16.
Alapítva: 1896.

Vendéglősök, kocsmárosok figyelmébe!
Sajáttermésű borainnk eladása B O R vásárlásra megbízat el-fogadok.
Monori Mihály
boragyártó és borkezelő
Cegléd, Szőlőkü. 1. Tel.: 89.

szabad száj

NYITÁS KÉSŐI TERMINUS
Mikor adod meg az adómagad?
Nézd ha megválaszolják a Villány-
szár új igazgatóját!

A GYŰLÉS ELŐTT
balhán állapították annak, mikor a
halálra: a bíróság ítélt.

VISSZAVONULÁS
Az állam és a nemzet...
Feudalis szocializmus

AKAROK
A városi alkalmasságnak, levonják
a pénzügyi...

STILISZTEREM
A villanyvezeték építése
A JAVADALMI HIVATALBAN

SANYARÓ VENDEL
helyesen a székelyek luxusköze
váltását...

MÉGIS LESZ LEVONÁS
a városi alkalmasságnak, levonják
a pénzügyi...

LIDERONYOMÁS
Több kerékpáros roszul érte
a városi alkalmasságnak...

GYERMEKENKÉNT 10 FOMINT
kiszármazás, a városi alkalmasságnak...

A MOTOROS MENNYE
után egy repülőgéppel
a városi alkalmasságnak...

TOHÉKÖLDÖTTÉSEK HOYAJA
Nadudvarnok, hajdudhalmiak
a városi alkalmasságnak...

VISZONTÁRS
Világosság, a városi alkalmasságnak...

SANYARÓ VENDEL
Emegem nem székelynek
a városi alkalmasságnak...

VÁLTÁGHATKALOSOK
Pénzügyi, a városi alkalmasságnak...

DECSAVONKRA
az egyik lapban olvastuk:
a városi alkalmasságnak...

ARANYKÖZLET BEJELENTÉSÉNEK
Kiszármazás, a városi alkalmasságnak...

LONDOI FÜGGŐSÉG
Rég haktör az a panaszos
a városi alkalmasságnak...

EREDMÉNYTELEN ARVÁSOS UTÁN
— Manapság sokkal sem lehet
a városi alkalmasságnak...

ARANYKÖZLET BEJELENTÉSÉNEK
Kiszármazás, a városi alkalmasságnak...

MAI SZOKÁS
— Péntek oltvány, vagyis
a városi alkalmasságnak...

MIKULÁS ELŐTT
— Ennek a sok felelősnek
a városi alkalmasságnak...

ÚJ BETEGSÉG
Jelentkezett, a városi alkalmasságnak...

ELŐZÉKENY VÉDELÉS
aki mikor a vendég panaszolja,
a városi alkalmasságnak...

BOULEVARD-LAPOK FOLYASIA
— Add meg nekünk a mindennapi
a városi alkalmasságnak...

A KAKAS PANASZA
— Mióta 1.50 forint a föld,
a városi alkalmasságnak...

ÚJ SZALLOK
Közvetlen, a városi alkalmasságnak...

ELŐNYÖS VETEL
Vettom ötletet, a városi alkalmasságnak...

KERESKEDŐ PANASZ
— A váltón rövid, a váltógép
a városi alkalmasságnak...

MÉRVAZÓ HELÉN TÖPFERESÉS
— Egy érdekes híradás
a városi alkalmasságnak...

SZINHÁZI ELMÉNY
— Nyegyes erőkkel volt az
a városi alkalmasságnak...

IGY IS VAN!
A lakodalmán megkérdeztél valakit,
a városi alkalmasságnak...

KONCERT UTÁN
A koncert után a városi alkalmasságnak...

SZOMSZÁDOK
— Lemered már az új szomszédok
a városi alkalmasságnak...

SZELLEMEK EMBERE
— Látod, ez a Babát fogorvos
a városi alkalmasságnak...

LACIKA DOLGOZATÁBÓL
— A munkások pedig azért
a városi alkalmasságnak...

Heti krónika

KÖLTSÉGPOLITIKA. — A Londonban
összeült négy külügyminiszter
konferenciája, melynek
jelentősége minden más
eseményt elhomályosít a világpolitika
körülményében — szerencsés
jelnek köztült indult. Egy nap
alatt sikerült ugyanis megállapodni
a tárgyszorozatban, ami felett
pedig hetekig hiába vitatkoztak
a külügyminiszterhelyettesek.
A megállapodás szerint az osztrák
béke ügye kerül a napirend
élére. Az osztrák államzserződés
tárgyalásához már hozzá is
látak. — Franciaországban
változatlanul súlyos a helyzet.
A megalkult Schuman kormány
nem bír a helyzet magaslatára
emelkedni, sőt katonai intézkedéseket
fogantatott a sztrájkokkal
szemben. Hasonlóan súlyos
a helyzet Olaszországban,
ahol szüntel nélkül tartanak
a zavargások, tüntetések és
sztrájkok. — Az Egyesült Nemzetek
Palasztna Bizottsága úgy
határozott, hogy önálló zsidó-
és arab Palasztnát létesítsenek.
Az utolsó szót ebben a kérdésben
a közgyűlés mond. A zsidók
Áltaiban örömmel fogadják
a döntést, az arab államok
azonban hevesen tiltakoznak
ellen és programmal fenyegetőznek.

BELPOLITIKA. — Az elmúlt
hétet magyar kormányköltségvetés
utazott a román fővárosba.
A magyar kormányfőiről
igen melegen fogadták Bukarestben.
A látogatás alkalmával
aláírták a magyar-román
külturális egyezményt. — Farkas
Mihály, a Kommunista Párt
főtitkár helyettese egy beszédében
sürgözteti az egységes munkáspárt
létrehozását és kijelentette,
hogy a két munkáspárt
egyesülését nem lehet végérvényesen
megakadályozni. A szocialdemokrata
„Népszava" elutasította
Farkas Mihály kijelentését
és követelte, hogy a kérdést,
mint nem időszertű,
megvitassák a parlamentben.
A kérdés le a napirendről. —
Magyarország jövőévi költségvetése
deficitmentes. — Illetményük
25 százalékát kapják karácsonyi
származásuk és nyugdíjasok. —
Nagyszabású razzistáit
rendezték az osztrák-magyar
határon a magyar hatóságok.
Több mint 600 őrizetbe vételt
történt. — Golyó által kivégzték
Jány Gáspárt, az egykori
második magyar hadsereg
parancsnokát.

A hét fontosabb rendeletei

1. Az elmúlt vasárnapi 206. számú
Rendeletük Tára közli a földművelésügyi
miniszter rendeletét az erdőgazdasági
fuvarbéréről. — A pénzügyminiszter
rendeletét módosítja a termelői
forgalmiadóra vonatkozó korábbi
rendeleteket, egyben a fényvillás
forgalmi adókulcs megállapításával.

2. A keddi 207. számban van
a közlekedésiügyi miniszter
rendelete a szaloncukor kiskereskedői
haszonkulcsáról. — A közlekedési
hasznos miniszter rendeletében
szabályozta a hűvelyesek szállítási
díját.

3. A szerdai 208. számban találjuk
a kormányrendeletet, amely
a háborús események folytán
gazdát cserélt állatok kiadása
iránti perket felfüggeszt. —
Kormányrendelet szerint csak
olajütésre szóló iparjogosi
nyomas kijelölt iparos
végzetheti olajmagvak
vámmentését. Az iparügyi
miniszter rendeletben
szabályozta a jövő évben
vámolajutók kijelölését. — A közlekedési
ügyi miniszter megállapította
a kukoricacsírt és a kukoricacsíra
árát.

4. A csütörtöki 209. szám közli
a

Kormányrendelettel
Közlekedési
iparügyi miniszter
rendeletét
módosítja a fog-
és szájjápolószerek
kereskedői haszonkulcsát.
— A pénzügyminiszter
szabályozta egyes
gyarmataruk
forgalmát.

A debreceni bombakárosult háztulajdonosok memorandumuma az újjáépítési miniszterhez

A debreceni bombakárosult háztulajdonosok a napokban gyűlést tartottak a Szárnyakerék helyiségében. A nagytermet zsúfolásig megtöltötték a résztvevők, akik előtt az ügyvezető ismertette az értekezlet tárgyát. A debreceni bombakárosult háztulajdonosok memorandumumban kéri az újjáépítési minisztert a serelemek orvoslására.

Alább adjuk a memorandum teljes szövegét:

„Miniszter Ur!
Köztudomású, hogy Debrecen városa szenvedte aránylag a legtöbb háborús kárt és itt nagyon sok a bombakárosult ház; olyan amely főlég vagy egészen elpusztult, vagy oly mértékben rongálódott meg, hogy a tulajdonosa aki szerény jövedelmű emberek sorából kerül ki, nem képes saját erejéből helyrehozni. A bombakárosultak legfőbb problémája az, hogy egész élet munkájának eredményét fektették be családi házukba és akik a háborús károsodás folytán tönkrementek. Ha ezek a bombakárosult háztulajdonosok olyan helyzetbe kerülhetnének, hogy megfelelő hosszútávú lejárattal, legalább 20 évre terjedő kedvezményes kölcsön útján újra építhetnének úgy nemcsak az új lakások száma árnyalódna ki, hanem a munkanélküliség enyhülése is bekövetkezne.

A bombakárosultak nagyrésze nemcsak hogy hajléktalnak, hanem minden ingóságait is elvesztették. Ezek a szociálisan bombakárosultak ezideig semmiféle kártalanításban vagy segélyben nem részesültek.

A tetőfedési és helyreállítási költségek, feltételek foga nem vehető igénybe. Annak kamatai és visszafizetési módzatai oly súlyosak, hogy azt igénybe venni nem lehet.

Ezenfelül a debreceni bombakárosult háztulajdonosok túlszámú kérik a minisztert, hogy az alább felsorolt kívánásainkat figyelembe véve, azt részükre jóindulattal teljesíteni sziveskedjék.

1. A 75-100 százalékos bombakárosultak részére teljes kártalanítást kérünk.
2. Az 50-75 százalékos bombakárosultaknál kártalanítást és hosszútávú, legalább 20 évre terjedő építkezési, illetve helyreállítási kamatmentes kölcsönt, minimális kezelési költség felszámításával.

3. A 25-50 százalékos bombakárosultaknál 6 százaléknál, nem magasabb kamattal mellett hosszútávú helyreállítási kölcsönt.
4. Minden bombakárosult háztulajdonosot kedvezményes anyagköltségekben részesíteni.

5. Az 50-100 százalékos bombakárosult háztulajdonosok, ha épületeiket használhatók, teszik, részükre 35 éves adómentességet biztosítani.
6. A bombakárosult háztulajdonosok részére beadványalkalmat és az épület rendbehozásával kapcsolatos hivatalos kiszármazásoknál teljes bélyeg, illeték és kiszármazási díj mentességet.

7. A bombakárosult háztulajdonosokat az épület hozzájárulási költségei fizetésétől mentesíteni.
8. A kibombázott lakókat illetve főbérletet teljes kártalanításban részesíteni.
9. A kibombázott háztulajdonosokat és azok főbérletet a jelenlegi lakásukban mindenféle zaklatás

mentesítést
Közlekedési
iparügyi miniszter
rendeletét
módosítja a fog-
és szájjápolószerek
kereskedői haszonkulcsát.
— A pénzügyminiszter
szabályozta egyes
gyarmataruk
forgalmát.

tól mentesíteni, részükre a lakás csak abban az esetben legyen felmondható, ha megfelelő lakásról illet birtokost. A felmerült költségeket megtérítik. Még abban az esetben is, ha nevezettek közéleti lakásban laktak.
10. A hadiselelmények, rreai

Meg kell lennie a Petőfi szobornak

A kormány megadja az 50.000 forintos hozzájárulást

A Petőfi-szobor ügye ma, nem kátyba jutott. A 100.000 forintos költség felét az állam, felét a város vállalta magára. Az állami hozzájárulás azonban a centenárius ünnepségek költségvetésének 57 millióról 3 és tízmillióra csökkentése után kétségessé vált. — Most dr. Asztalos Sándor kultúratanács-

Hol álljon a Petőfi szobor?

Minden komoly nagy városban, még ha az olyan centrálisan is van építve, mint Debrecen, nem szokták az emlékműveket, de különösen az ország nagyjainak alakjait egy térre összpontosítani, de legkevésbé akkor, ha ennek a térnek, mint Debrecenben a Petőfi térnek egy, a területet uráló épület-csoportja van, mint amilyen a Nagytemplom. Debrecen és a Nagytemplom szinte egyet jelent minden idegen képzeletében, ha az Debrecenbe vetődik ahogy a Nagyállomásról befele jön rögtön a Nagytemplom képe kapja meg. Akkor is, ha a Petőfi tér áll vagy azon keresztül utazik semmi más nem néz vagy nem figyel, mint egyedül a Nagytemplom klasszikus vonalú épületét. A Nagytemplom körül már szerteintgen helytelenül több emlékművet felállítottak (Kossuth szobor, Bocskay szobor, Csokonai Vitéz Mihály, Gáyarabok emlékoszló).

A Kossuth szobor a Petőfi tér téglapályán fekszik, így részben feltűnő helyen van. A Bocskay szobor, Gáyarabok emlékműve a Nagytemplom és a Kollégium között bár a 2 történelmi nevezetességű épület között van, mégis el van dugva. A Csokonai szobor elhelyezése talán a legjobb a Nagytemplom körül emlékművek között.

Az az elgondolás, hogy most a Petőfi szobrot egy semmitmondó épület elé, mint amilyen a Városi Takarékpénztár, közvetlen a Járda mellé helyezzük, nem méltó Petőfi nagy nevéhez, hiába van a Petőfi térben még rossz helyen van.

Debrecen a múltban ellenzéki városnak, a szabadság városának hívták, 2 alkalommal fogadta be falai közé a 48-49-es első köztársasági, majd a felszabadulás után a 3-ik köztársasági kormányokat, de jelentékeny szerepet vitt a szabadság gondolata mellett is, így tehát nemcsak a Petőfi tér, hanem a város más részében is mindenütt kifejezésre kell juttatni különféle emlékművekkel, hogy ehhez a gondolatához méltó is maradjon.

Elgondolásom szerint a MÁV p. u.-tól a Royál volt épületig elterülő városrész városrendezés alatt áll, több alkalommal szó volt már róla, hogy az arad 18 vértanú emlékművét megkapjuk és azt Debrecenben fogadjuk felül. Ennek az emlékműnek a kiképzése és felállítása a legalkalmasabb helyen a tervezett nagy Petőfi-tér megfelelő helyén volna legszebben elhelyezhető, hogy akkor az emlékműhöz lehetne az egész tér kiképzését, valamint az építkezéseket is meghatározni.

A Petőfi szobornak pedig az elhelyezése a Szent Anna utca és a Piac utca tengelyének a keresztelési központjában volna a legmegfelelőbb, vagyis a Piac utca

szélességén a t. Utazókörzettel, hogy december hó 1-től a Csapó-utcai vonalon a Köztemetői közlekedés kocsijait a Köztemetői főkapujáig közlekedtetjük. A DHV felügyelőségé.

A 10 pontból álló memorandum 124 debreceni bombakárosult háztulajdonos és kibombázott lakó írta alá. Egyik példányát a bombakárosult háztulajdonosok és az ügyvezetője négytagú küldöttség élén vasárnap személyesen nyújtotta át a Debrecenben tartózkodó Darvas József újjáépítési miniszternek. Másik példányát egy 3 tagú bizottság viszi Miskolcra, ahol a bombakárosult háztulajdonosok országos gyűlést tartanak.

Per a kincset érő mesterhegedű körül

A debreceni törvényszéken dr. Mezey István törvényszéki bíró most tárgyalta egy évszázados, nagyértékű mesterhegedű tulajdonjoga körül keletkezett bűnyelvet. A háborús események, bombázás során eltűnt Gyöngy Józsefné debreceni lakos 1766-ban készült, Geiffenhocher gyártmányú mesterhegedűje, amelynek értékét a szakértők 10 ezer forintot felelő összegben állapították meg. A mesterhegedű több gazdát cserélt, a szoborban megvette Rácz Jenő, tőle Rácz Imre, majd Sóvári Ferenc, itt talált rá Gyöngy József a katalas során. A törvényszék a vendéket mind felmentette a vád alól, mert bebizonyosodott a jóhiszeműségük a vételnél. A hegedűt a bíró kiadta Gyöngy Józsefnének, mivel a bűnyelkamban nem volt megfelelő helyen az értékes hegedű. Fűtetlen a terem, az ősz esős, nyirkos idő sem tesz jól a hegedűnek. A hegedű tulajdonjogára vonatkozólag polgári perre utasította a feleket.

A Köztemetői főkapujáig közlekednek a villamosok

Több ízben hangot adtunk a közönség azon kívánságának, hogy a HEV állítsa helyre a Köztemetői főkapujáig a sínpályát a közlekedésre villamosait a főkapujáig. Most örömmel adunk hírt arról, hogy a HEV a közönség érdekeinek megértésével helyreállította a pályát és a villamosok bűnyelkamban kezdve a temető főkapujáig közlekednek. Erről különben az alábbi hirdetésünk számol be:
„Értesítjük a t. Utazókörzettel, hogy december hó 1-től a Csapó-utcai vonalon a Köztemetői közlekedés kocsijait a Köztemetői főkapujáig közlekedtetjük. A DHV felügyelőségé.

Lótakarók, pokrócok, hárpitos koltások nagy választékban. Kádár (Wiener) KOSSUTH-UTCA 27.

HARISNYA, ING, KALAP, FULLOVER Gábor és Vámos Piac-utca 56. szám. Eismerten legolcsóbb.

Kabátot, szövetet Fábriánól PIAC-UTCA 43. Szalon: Bajcsy-Zsilinszky-u. 6

Izélés a népi kultúra javából.

Közös alkalmat a Tildy Zoltán kollégium és Lorándffy Zsuzsanna leánykollégium bemutatás előadására

Bensőséges hangulatú műsoros délután színhelye volt az elmúlt nap a debreceni Tildy Zoltán Kollégium. Az újjáépült Kollégium izélesen felkészített nagytermében adott egymásnak találkozózt a Kollégium barátai és lakói.

— Ifjú énekesjevitelünk izéltő kíván lenni abból a kultúrális munkából, amely a Tildy Zoltán és Lorándffy Zsuzsanna Kollégiumokhoz költik — mondotta beszédében Szilágyi Károly ügyvezető elnök, majd rámutatott arra, hogy a műsoros délután még szorosabbá és meghittebbé teszi azt a közvetlen viszonyt, ami az elmúlt hónapokban a kollégiumi diákok és a kollégiumi gondolat barátai között fejlődött. A két Kollégium nevében köszönetet mondott a munkaközösségek előadójának, akik szívesen támogatják az újragógot kulturális törekvésébe.

Szilágyi Károly bevezető szavai után Tildy Tibor mondott köszöntő szavakat, majd a nagyszámú vendégsereg előtt akik között ott volt Gy István országgyűlési képviselő és Orosz László ú. v. pártelnök is, — megkezdődött a fiatalok műsora. Jankó Ákos dalgó juhász táncot járt, majd a két kollégium énekesjevitese népdalokat adott elő. Ugyancsak a két kollégium tagjai járták el a ropogós me-

zőzombori csárdást. Igen nagy sikere volt Mátyási Anna és Jankó Ákos páros jelenlétének és sok tapsot kapott a Tildy-kollégisták által előadott székely verbunkos is. Bánszegi Lászlóné kellemesen csengő hangjával népdalokat adott elő. Ha elfogódottságot legyőzi, sikerekre számíthat a szélesebb nyilvánosság előtt is. Az est fénypontja Szanyi Miklós táncszáma volt. A rendkívül tehetséges, egyéni ízzel és sajátos figurákkal táncoló Szanyi Miklós nevével bizonyára még sokszor fogunk találkozni. Székely verbunkosa tökéletes játék volt. A műsoros délután népdalok éneklésével ért véget.

Műsor után a Kollégium támogatói vendégül látták a kollégistákat. A műsor alatt kifejlődött kitűnő hangulat ezután sem csappant, sőt tea után a vendégek és a diákok egymásután grüjtöttek rá szebbnél-szebb magyar népdalokra. A diákok végül hegedűt is kerestek valahol, s tüzes csárdásra kerekedtek a délután réstvevői.

A kollégiumok népi bemutatása kitűnően sikerült. Reméljük, hogy a tél folyamán még számos bemutatást rendeznek itt Debrecenben és szerte a megyében is. — a népi kultúra minden hívének őszinte öröme.

Nagy forgalmat bonyolít le a szerencsi cukorgyár debreceni képviselete

Mint tavasszal az akácvirágai, az idén ősszel cukorral van tele a város. Nemcsak az üzletekben, hanem a piacokon is kapható a kristály cukor váltakozó napiáron. A szerencsi cukorgyár debreceni képviseletének Péterfia utca 19 szám alatt lévő hivatala előtte hetek óta szeker-tároló látható melyen a termelők szállítják el répa termékeknek eredményét, a cukrot. Hirt auctunk arról, hogy a pénzügyminisztérium új rendelettel szabályozta az adóhatóságok gazdák lefoglalt cukorjának kiadását. Az intézkedés lényege az, hogy a hátralevő gazda, ha adójának részleteben történő megfizetésére engedélyt kér, megkaphatja s az első részlet befizetése után a lefoglalt cukormennyiséget feloldja és a termelő elszállíthatja.

A „Debreczen” munkatársát tájékoztatták, hogy a cukor-répa termelő gazdaközösség adóhatósága nem nagy és ebből azonban igen jelentékeny részt már befizettek. A répa beszállítással járó elszámolás mint egy két héten keresztül — emmgy egy két héten belül véget ér. Ezután kerülhet sor az adóhatóságba visszatartott cukor érté-

kesítésére, amit azonban a rendelkezés értelmében 9 forint különként árulni alacsonyabban eladhat nem szabad.

A rendkívül száraz időjárás dacára is kielégítő volt a répa-termés. Az új gazdák jó munkát végeztek. A debreceni határban a legjobb eredményt Vég István kishagyosi gazda érte el, akinek 1 katasztrális hold földjén 299 mázsa répa termelt. Minder az ősi szántásunk, a helyes vetésnek és az idejében történt megmunkálásnak a következménye, amit példának állítunk mindenkori a termelők elé.

Ami a jövő évi termés előkészítését illeti megállapítható, hogy az érdeklődés igen élénk. Olyan kiegészítők is hajlandók a répa termesztésre, akik eddig nem igen mutattak hajlandóságot. Egyébként a cukorrépa idej elszámolása a legnagyobb részletben folyt le, a termelők megelégedéssel vitték haza nehéz munkájuk szép eredményét. A szerencsi cukorgyár debreceni képviselete a jövő évi termelés előkészítése ügyében úgy mint eddig is a legnagyobb előzékenységgel, tanáccsal és tájékoztatással áll a gazdaközösség rendelkezésére.

Ujabb 125.000 forint szántási hitelt engedélyeztek a gazdáknak

Debreczen város termelő bizottságának tegnapi ülésén Lovász László titkár bejelentette, hogy a gazdasági felügyelőség értesítése szerint a Hajdú vármegyének újabbra engedélyezett 350 ezer forint szántási hitelből 125 ezer forintot bocsájt a debreceni gazdák rendelkezésére. Ebből az összegből az elemi kárt szenvedett gazdák, hadigondozottak és volt hadifoglyok kaphatnak kölcsönt. Az érdekelteknek sürgősen jelentkezni kell az igénylőssel, mert az igénybevitel határideje december hó 31.

Bejelentették még, hogy a gazdasági felügyelőség 170 mázsa tisztított és csávázott búzavetőmagot utalt ki, mely a napokban már rendelkezésre fog állni. A polgármester intézkedést tett, hogy a lábon álló kukoricaszárat sürgősen, meg kényszermunkával is el kell tüntetni a földekről. A termelő bizottság tagjai között, hogy az intézkedésre szükség nincs, mert a határban sehol sincs kukoricaszár.

Megérkezett a marhasó azok részére, akik régebben előigyezték. A só elvihetik azonnal. Felhívja a bizottság azokat a gazdákat, akik zöldhítelt tartozá-

DEBRECZEN 4. OLDAL 1947. XII. 20.

szókat még nem rendezték, hogy sürgősen tegyenek eleget kötelezettségüknek, mert most már a kölcsöntudó pénztárcát a peres eljárás megindítja.

Jelentették még, hogy egy Natl gazda egy mára két lovával 77 holdat szántott fel. Az illető jutalomdíjra terjesztették fel a miniszterhez.

Budapesen egyik mulatóban elfogták a debreceni Joint tolvaját

A debreceni Jointhez a múlt héten bealított egy magat Izkevíts Mendelnek kiedő bukaresti lakos, aki segélyi kárt Izkevíts távozóban a Joint raktárából ellopott egy értékes csomagot, melyben közel 5000 forint értékű ruhanemű volt.

A debreceni rendőrség bünygyi osztályától Szabó Gyula ny. százados és Benkő Tibor ny. alhadnagy bravuros nyomozással autós hajszra után Budapesen egyik mulatóban elfogták a tettest, aki hőlgyek látsásában pezsgős dírdídot rendezett. Beismerő vallomást tett. A 24 éves fiatal ember elmondta, hogy a múlt hét elején jött át Bukarestből Magyarországra. A lopott ruhaneműket eladta Budapesen, az árából elegánsan felsöltözött és a többi pénzből nagy mulatságot csapott, mikor a debreceni nyomozók elfogták. A tettest Debrecenbe kísérték és megkezdtek kihallgatását.

December 1-től csekken kell fizetni az adót

December 1-től kezdődően a Városi Adóhivatal és a Javadalmi Hivatal által kezelt összes közadók és köztartozások csekken fizetendők be, amint ezt a városi tanács elrendelte. Részletesebb tudnivalókat mult vasárnap számunkban közöltük, ugyanerről falragaszok is jelentek meg.

Jövő szeptemberig zene-konzervatórium lesz a Városi Zeneiskolából

A Városi Zeneiskola államosítását már elhatározták. Most a lebonyolítás mikéntjéről és időpontjáról tárgyalt dr. Asztalos Sándor kultúratanácsnok a kultuszminisztériumban. A Gazdasági Főtanács már hozzájárult az államosításhoz és a konzervatóriummal fejlesztéséhez, de nem a tárcza rendes költségvetése, hanem a hároméves terv keretében.

„Falu-város” lakásépítési vándorkiállítás a Déri Múzeumban

A Művészeti Tanács elsőrendű szakemberekkel kiklakáépítési kiállítását szervezett, amely sorra járja a magyar városokat. A kiállítás anyaga két csoportra oszlik. Egyik a falusi és tanya házipépítéssel, a másik a városi kiklakásokkal foglalkozik. A kiállítás gazdag anyagában láthatunk tervek, — alaprajzokat, szerkezeti, beosztási rajzokat, grafikákat. A lakások bútorait, berendezését is bemutatja a kiállítás, összehasonlítható anyagában ott találjuk a nyugati államok és amerikai kiklakáépítkezését bemutató képanyagot.

A kiállítás ma nyílik meg a Déri Múzeumban, délelőtt 10 órakor Szabó Kálmán polgármester mond megnyitó beszédet. A kiállítás december 7-ig tart, naponta d. e. 9—2-ig, d. u. 4—6-ig látogatói megékinthető.

Az Országos Parasztifjedségi Nap programja

során ma délelőtt 11 órakor az Arany Bika nagytermében beszélnek: Veres Péter és Darvas József miniszterek, Götzonyi János, Boross Sándor és Gavallér Sándor. Délután 3 órakor konferencián vetik fel a parasztfjedség problémáit. Ugyancsak az Arany Bika nagytermében délután 5 órai kezdettel népi műsoros est lesz, melyen megnyitót mond Szabó Pál író s szerepelnek a NISZ hajdú, bihar, békési, szabócsi, szatmári, szolnokmegyei és budapesti népi együttesei és a Kollégiumi Kórus Csoraki Imre vezényletével. Este hált rendez a NISZ az Arany Bikában.

Tildy elnök ezüst urvacsora kelyhet küldött az edinburgi egyetemnek

Dr. Hans Lilje német püspök a náci uraim idején erős hitvalló ellenállást gyakorolt, amelyért rehgetek üldözésben volt része. A püspököt most az angliai Edinburgh nagymultú egyetemén díszdoktorrá avatták. Az európaszerte ismert és nagy tiszteltetben tartott püspök doktortornavátsa alkalmából az edinburgi egyetem igazgatójának Tildy Zoltán elnök egy szép ezüst urvacsorát kelyhet ajánldeközött annak emlékére, hogy diákéveiben ő is az edinburgi egyetem hallgatója volt.

Ujjalakul Debrecen hegyközsége

Debreczen város hegyközségét Pohl Ferenc gazdasági tanácsos, a hegyközség elnöke december 6-án délután 3 órára a város háza kistanácstermébe összehívta az ujjalakulási eszközésére. A kormányrendelet szerint a hegyközség tagja minden olyan birtokos, aki Debreczenben vagy határban szőlővel és gyümölcséssel rendelkezik és a hegyközségi listatromba való felvételre az elsőfokú közigazgatási hatóság nál jelentkezett és ott adatait valóknak találta.

A hegyközség közgyűlésén megválasztják a hegyközségi elnököt, a hegyközségi tanácsba kiküldendő képviselőt, majd a választmányi tagokat, a helybírórt, a hegyközségi jegyzőt. Megállapítják a hegyközség szervezeti ügyviteli szabályzatát, bemutatják a költségvetést.

Vasárnap hivatalos óra lesz a közlelmezési körzetekben

Felhívja a közlelmezési ügyosztály a hatósági élelmiszerjegy ellátására jogosultakat, hogy a külön csoportok szerinti élelmiszerjegyei kiosorolása céljából a közlelmezési körzetekben november hó 30-án, vasárnap 8-tól 1-ig hivatalos óra lesz.

Felhívja a közlelmezési ügyosztály a III-as számú körzeti irodához tartozó tégláskerti lakosokat, hogy a kettős élelmiszerjeggyel kapcsolatos élelmiszerjegyeiket a Szociáldemokrata Párt Gyűlés utcai helyiségében december hó 1-től kezdve igényelhetik. Közlelmezési ügyosztály.

Védőoltások kiütéses-tífusz ellen

A népjóléti miniszter elrendelte, hogy mindazokat a személyeket, akik kiütéses typhus veszélyének vannak kitéve, védőoltásba részesítsük. Ezzel kapcsolatban az elsőfokú közigaz-

A repülőjárat től menetrendje:

8'30 órá. Budapest órk. 11'55
8'30 órk. Miskolc órk. 11'05
8'35 órk. Miskolc órk. 10'50
10'30 órk. Debreczen órk. 10'20
Utaz. jeggyár., post- és áruzállás.

Helyfőjegyzés és jegyeladás: DEBRECEN, I B U S Z.

Menetjegyiroda, Ferenc József-út 10. Telefon: 321.

Árufelvétele: Miskolc.

1 B U S Z. Helyfőjegyzésiroda, Széchenyi-ú. 15—17. Tel.: 12—28.

Árufelvétele: BUDAPEST.

Wittelm és Társak, Széchenyi-ú. 169. Maszaviet, Ujarási Iroda, V. Dorottya-úca 7. Tel.: 100-980, 107-526

Árufelvétele: Miskolc.

MAGYAR-ÉSZAKI Pénzügyi és Áruzállásügyi Hivatal

gatási hatóság elrendelte az Olajútútnak, Tüzártelekútnak, Kishagyosi úti arútelekútnak, Széchenyi úti Huzártelekútnak, DKRE baraknak, nyulási baraklakásoknak és a tégiavető bizonyos utcán lakóknak védőoltását, átvizsgálását és szükség szerint beoltatását. A védőoltásokat a városi orvosokon keresztül fogantatom. Ezzel kapcsolatban felhívom Debreczen város lakosságát, hogy akik onként kívánják magukat kitétses typhus ellen védőoltásban részesíteni, a területileg illetékes városi orvosnál minden hétköznapon 8 órától 10 óráig személyesen rendelésben jelentkezzenek. Tisztelettel.

A fényűzési adóhelyek és címkek beszerzése

Felhívja a forgalmadóhivatal az érdekelteket fényűzési tárgyműszaki anyagokat, hogy a pénzügyminiszter 5300—1947. sz. rendeletének 13. §-ában felsorolt árukon 1947. december 1-ével felragasztandó fényűzési tárgyműszaki bályegyeket, adójelvényeket, adójelző címkeket, valamint a kirekatokban elhelyezendő adójelző táblákat december 1-től a Kocsuth-úca 12—14. szám alatt földszint 15. szobában lehet készpénzfizetés mellett beszerezni.

A vidéken lakó adóalanyok a fényűzési adóhelyegyeket, adójelvényeket, adójelző címkeket és adójelző táblákat a forgalmadóhivatal 101—109. számú csekkszám láján történő ellenérték befizetése mellett szerezhetik be. Ez esetben a befizetési lapon a megrendelt címletek darabszámát, névértékét, illetőleg árát és együttes összegét részletesen tartoznak feltüntetni és jelezni kell, hogy a forgalmadóhivatal a fényűzési tárgyműszaki bályegyet, sárjegyet, adójelző címkeket, adójelző táblákat közönséges, — vagy ajánlott levélben, értéklevélenként, csomagként az értékvilvántartással vagy anélkül küldje meg az adózó címére, vagy pedig személyesen kéri át.

A kávé, tea, bors, fahéj, szegfűszeg és vanília kiserelésénél alkalmazandó állami zserzálag a debreceni pénzügyorségénél, vidéken pénzügyőri szakasznál szerzethető be.

— A Nemzeti Bizottság poltikai megbízhatóságot igazoló küldöttsége december hó 1-én délután 2 órakor a város háza I. em. 38. sz. szobájában ülést tart. Az érdekelteket megjelenése feltétlenül szükséges.

Az újjáépült HOTEL ASTORIA BUDAPEST
Ujonnan felszerelve, 150 szoba, minden modern komforttal teljesen üzembn.
Mérsékelt árak! A debreceniek kedvelt szállodája.

FORUM cipőüzlet BUDAPEST
17. Kocsuth Lajos-ú. 17.
Luxus cipő különlegességek, formáságsű Tipus cipők nagy választékban.

Hó és sárcipők szakszerű javítása Szencsák gumizem Piac-utca 40. (Hangya-udvar.)

Megérkezett női és gyerek kabátok, ruhák, fehérnemű, harisnya kesztyű, pullover. Jäger UNRRA nadrág Ft 30— KERECSEN hivatalos Csapó-ú. 2.

1934 óta áll a nagyközművelés szolgálatában

VASS GYULA

szák-, szimog-, ponyva- és kőbőráru üzlete.

Ujjenann kibővített üzletében:

plétek, matrac, roletta, takaró, függöny, bátoriszövet, viaszos vászon nagy választékban kapható. Teldintse meg kirakatunkat. Debrecen, Piac-utca 6. Telefon: 106.

Veres Péter honvédelmi miniszter látogatása a kerületi parancsnokságon

Szombaton délelőtt érkezett Debrecenbe Veres Péter honvédelmi miniszter. A minisztert Szász Ferenc vezérőrnagy, kerületi parancsnok és Sombor Egon ezredes, vezérkari főnök fogadták. A honvédeknak Veroczei Ernő honvéd-karnagy vezényletével a Himnusz játszotta, miközben Veres Péter ellépett a kivonult díszszázad sorfalán állt.

Ezután a honvédelmi miniszter a kerületi parancsnokság épületébe ment, ahol szűkebbkörű értekezletet tartott. A honvédelmi miniszter kíséretében voltak: Piroos Vitál alezredes, szárnysegéd, Kelemen Béla százados, parancsértiszt, dr. Prodián Miklós miniszteri titkár, Illyes János százados, Imre Gyula személyi titkár, Pető Tibor a honvédelmi minisztérium sajtó osztályának vezetője.

Az értekezlet után Veres Péter szemlét tartott. Kíséretével együtt a Honvéd utcai laktanya legénységi részlegéhez ment. Megtekintette a legénységi szobákat, kérdéseket intézett a legénység tagjaihoz, meghallgatta őket és jelen volt az ebédkiállításnál is. A raktár és konyha megtekintése után a miniszter a honvédekhez szót. Hangzottatta, hogy a kormányzat ma még szegényesen tudja ellátni katonáit. Ágérgetett, hogy még ebben az évben minden katonára egy új rend öltözékét kap. Szólt a behívásokról. Arra törekünnék, hogy az emberileg lehető legjobb behívási módszert alkalmazzuk.

Az aki eseláttentartó, akinek testvérel fogságban vannak, sib. felmentést kapnak, de ez a felmentés csak ideiglenes. Mindenkinnek katonasági kell lenni, ha még most nem áll módunkban a bekezdésében megengedett keretek között katonaságot tartani, eljön az idő, amikor az államháztartás bírni fogja a nagyszámú katonaság tartásával járó kiadásokat.

Hangulatos jelenetek között mondotta el a honvédelmi miniszter az újoncnak, hogy ő is ebben a laktanyában töltötte utolsó évét.

Sokszor seportom én meg ezt az udvart s bizony az újonc-évek rólam is lehűzték a „vadhúst” — mondotta a miniszter. A honvédelmi miniszter ezután elbeszélgetett az újonccal, akik között Mészáros Endre honvéd személyében felismerte falujabelijét, a kapuban pedig Németi István ővezetőt, aki Balmazújvároson Veres Péterék háza mellett lakik. A látogatásról filmfelvételeket is készítették.

A kerületi parancsnokság hivatali helyiségét is megtekintette Veres miniszter, aki a legteljesebb elismerését fejezte ki Szász Ferenc vezérőrnagyak. A honvédelmi miniszter és kísérete a kerületi parancsnokságon ebédelt, majd a koradélutáni órákban a honvédekhez látogatott, majd a laktanyában lévő hadifogoly átvételekkel szemléltette meg.

Debreceni ingatlanforgalom

tartani, hogy az egész falu népe és Hreblicsek Erzsébet eladta Balogh Zoltánnak Homok-utca 104. házat 12.000 forintért. — Danik Sándor és neje eladták Labancz András és nejének Kút-utca 50. sz. házakat 6000 forintért. — Sütő Imréné eladta Borzován Kálmán és nejének Nyúl-utca 7. számú házat 12.000 forintért. — Makkai Lajos eladta Bodnár Józsefnek, mint kgyermekét gyámjának Toldi-utca 13. sz. házat 12.000 forintért. — Özv. Bordás Péterné és társai eladták Kocsán András és nejének Ondód, Percs-dűlőben lévő 2 hold 658 négyzetölés szántójukat 5400 forintért. — Morgenstein Manó és társa eladták Nagy Józsefnek a Bási-utca 18. sz. ház egy részét 1000 forintért. — Papp Albertné eladta Szilágyi Sándornak a majorági földön lévő 300 négyzetölés földjét 1500 forintért. — Kecskes Péterné és társai eladták Miski Géza és nejének a Döli-sor 27. sz. alatti úras telket 1875 forintért. — Nagy Mihály és neje eladták Szepessy Istvánnak a Budaj Eszter utca 3. sz. pusztateltet 5400 forintért. — Id. Tóth Lajos és neje eladták Bartha Rózsának a Belleföld dűlőben 1200 négyzetölés ingatlan 700 forintért. — Kisz Eszter eladta Záhonyai Gyulának egy hold macsi ingatlanát 220 forintért. — Nagy Ferencné eladta Pál János és nejének ingatlanát 3500 forintért. — Dézsi Istvánné eladta Füzegi Imre és nejének Szepesen lévő 3 hold földjét 6500 forintért. — Molnár István eladta Gyarmati Jenőnek öföldi 18 hold ingatlanát 25.000 forintért. — Selényi Mihály eladta Szilágyi László és nejének macsi 1500 négyzetölés ingatlanát 2000 forintért. — Özv. Varga Imréné eladta Szilágyi Gergelynek hajdúhadházi házával 3000 forintért. — Tóviski Antal és neje eladták Szekeres Dániel és nejének hajdúhadházi 800 négyzetölés szántójukat 2500 forintért. — Deák Elekné eladta Vasvágyi Mihály és nejének nyírbrányi ingatlan egy részét 3000 forintért. — Porkoláb Péter eladta Aranka és családja leányának öföldi házat 1000 forint értékben. — Illés Lajos

Cusztyos kirakat a főtéren

Egy újonnan megnyitult üzlet kirakata hívja fel az árókelő figyelmét a főtéren. Erdei Lajos hentes és mézszáros fiatal agilis mester nyitotta meg hentes csemegeáru üzletét a Piac-utca 42. szám alatt, közvetlenül a Hangya-palota mellett. Különböző és gusztyos csemege-árukat kirakata megöröklő elárulja hentesárújának finomságát és frissen sült lacipecsenyének illata egyaránt becsalja tiszt, higiénikus üzletébe a vevőket. Minden alkalommal friss sertés- és marhahús áll a vásárlók rendelkezésére. Füstölt húsok, paprikás szaloncukor és mindenféle hentes csemegeáru az inyenkedők igényeit is kielégítik. — Ennek a fiatal hentesmesternek fővárosban, csupa tellegel berendezett üzlete, csak emelni fogja Debrecen város főtéren üzletgyedét. Előzékeny kiszolgálása és járadtságot nem törő munkája méltán érdemli meg a közönség támogatását, mér

Hó- és sárcipő javítás, lakkozás, vétel, eladás, csere, zippzár javítás.
PIAC-U. 40. Hangya átjáró
Orosz János

csak azért is, mivel mindenkor a vevők érdekeit tartja elsősorban szemelőtt. (*)

FÜGGŐLEN IFJUSÁG KIRKÉI

A Függőlen Ifjúság leányosportja a közfővőben főző- és varrócsafolyamot rendez. Jelenkezni lehet az ifjúsági irodában. Felhívom a vármegyei vezetők, hogy a 48-as kultúrverseny-nyel kapcsolatosan a legutolsó körrel utasítással alapján járjanak el. Zilay vm. főtitkár.

Az Egyetemi templomról

Debrecen reformátussága he-tek óta készül a mai napra, mikor évek után újra hallhatja Ravasz László püspököt. Egész Debrecen reformátusságának nagy megmozdulása lesz a mai ünnepély a mintegy félmillió forint értékű megújított Egyetemi templom érdekében. Kint jartunk az Egyetemi templomban. Közé Zoltán, a templom lelkésze végigvezet a megújított épületen. A híres ifvegőstímiények, az országos kirú külső alakvilágítás mind elpusztult. A templom menyezete hatalmas rés: egy bomba emléke. Rőng, kopár falak. — Közben elmondja mi történt: — Negyvennégy szeptemberében kapta a templom a találatot Ahlakok, padok, szőcsök akkor pusztult el. Aztán jöttek a harc események, a amit kevesen tudnak: német katonai alakulatok laktak benne néhány napig. A szovjet hadsereg a templom tetőzetét ideiglenesen megsejnitatta, ablakokat beüvegeztette, de újabb sérüléseket kapott. Aztán az itteni gyűléseket próbálta önkéntes adományokból helyreállítani. Már beüvegeztették. A nagyszűlekezeti tetert újra felépítették. Mintegy 20.000 forintot építettünk be. A november 20-i hangverseny is ezt szolgálja.

— A nagy debreceni énekkarok önként jöttek segítségünkre. A híres „Kollégiumi Kórus” Csenky Imre vezetésével, a „Kufarok” fogja énekelni, Kodály feldolgozásában, a Péczy énekkar Haendel egyik oratóriumát, Zsádon Antal vezényletével, ezenkívül Dr. Harsányi Zoltán, művészileg is komoly elnyeny lesz ez a délután, de még inkább fogja hirdetni, hogy a romokból újjá akarunk épülni...

Közélet

Felhívja a Közéletmezei Úgyosztály a tüzfűt elcsúszó foglalkozó kereskedőket, hogy az augusztus, szeptember, október havi fagygy szelvényekkel az ügyosztály központi irodájában számoljanak el. Az A-K betűvel kezdődő nevek hétfőn, december 1-én, az L-Z betűvel kezdődő nevek december 2-án, minden kötelesek elszámolni. Készletjelentés ugyanakkor az előírt nyomtatványon beadandó.

Felrobbantják Hitler magánbunkerjét

Berlinből jelentik: Hivatalos közlés szerint a birodalmi kancellária épületében felrobbantják azt a bunkert, amelyben Hitler a háború végén utolsó napjait töltötte.

Legjobb dívet szerzett készítmények

kabátok, kosztümök, ruhák
Mózsik László

H I R E K

TAKARÉKOS JELEN — BÖLDÖG JÖVŐ

— Várható Májfárja: Mészékelt 1400ként élelkebb délkeleti, déli szél, felhős, ködös idő, sokfelé eső. A hőmérséklet, főleg északon emelkedik.

RÁDIÓMŰSOR

Vasárnap: 7: Reggeli zene. 8: Hírek. 8:20: Művészelemek. 8:30: Dálnok Lajos orgonál. 9: Rómái katolikus vallásos műóra. 9:30: Gőrgökeletti isztentiszlet. 10: Evangélius isztentiszlet. 11: Kamarazene. 12: Hírek 12:15: Anyák 5 perces. 12:20: Karének. 12:45: Igy beszéltek ti. 13:05: Hangos híradó. 13:15: Jazz. 14: Hírek. 14:10: Hanglemezek. 15: Nagy elbeszélők. 15:20: Zoltán Irén énekel. 15:45: Vasárnap krónika. 16: Cigányzene. 17: Hírek. 17:10: Magyar Parnaszus. 16: Vasárnap beszélgétek. 18:20: Falurádió. 19: Rádiózenekar. 20: Hírek. 20:15: Sporteredmények. 20:25: Zenekari muzsika. 21: A Rádió hangja. 21:10: Táncezene. 21:30: Rádiószínház. 21:50: Hírek oroszul. 22: Hírek. 22:30: Vasárnap este Pesten. 23:10: Művészelemek. 24: Hírek. Budapest II.: 10: Hanglemezek. 17: Ótóra tea. 18: Hírek. 18:05: Hangképek a vasárnap sportjáról. 18:20: A diákok világszövetségének vezetője Pesten. 18:35: Népszerű dallamok. 19:25: Kézeledik a Mikulás. 19:45: Népszerű dallamok. 20:30: Könyvszemle. 21: Hírek. 21:15: Két versenymű. 22:15: Magyar népek.

— Pesta László államtitkárhoz a Jövőkép Hivatali elnökséhez fordult a város a meg nem kötött, vitás hortobágyi bérleti szerződés ügyében. A levélben Szabó Kálmán polgármester részletes ismertetését adja a helyzetnek és kéri az államtitkár, hasson oda, hogy az áldatlan vita végre lezáruljon és a Jövőkép Hivatal teljesítse kötelezettségét.

— A Magyar Papírnagykereskedők Országos Szövetsége legújabb tartó közgyűlésén Hajdú Jenőt ugyanannyag a szövetség társelnökévé választotta. A választás elismerése annak a kiváló szaktudásnak és képességeknek, melyekkel Hajdú Jenő hosszú éveken át a papírszakma rendelkezésére állott. Hajdú Jenő debreceni származású. Igen sokan gratuláltak neki megválasztása alkalmából.

— Egy személy csak egy igazoló bizottságnak lehet tagja. Az igazságügyminiszter szabályozta az igazoló bizottsági tagok összeférhetetlenségét. Eszerint minceni csak egy igazoló bizottságnak lehet tagja, vagy elnöke. Igazoló bizottsági tag nem lehet egyszerre mind tagja a népbizottságnak az igazolási eljárásban fellebbezési fórumként működő tanácsnak.

— Kötést vállalok bármilyen anyagból, tökéletes gyors, pontos kiszállítás. Levelezőlap hívásra jelentkezem. Kincseshegy utca 27.

— Az Országos Társadalombiztosítási Intézet 1937. szeptember havi kimutatása szerint különböző közpénzügyintézetek összesen 23.240.597,82 forintot fizetett ki. Ebből az összegből az összes kiadások 14,78 százalékát, vagyis 3.429.029,33 forintot fizettek ki táppénz címén. Kishíján az összes kiadások 14,78 százalékát azaz 3.429.029,33 forintot általános mezőgazdasági öregségi és bányanyughérbiztosítási járadékban, továbbá baleseti járadékoknak 1.267.405,16 forintot, vagyis az összes kiadások 3,02 százalékát fizették ki. Még egyéb közpénzügyintézetekre az összes kiadások 16,92 százalékát fizette ki az OTI szeptember havában. Ezekben az összegekben természetesen nem foglaltunk benne azok a közpénzügyintézetek, melyeket az OTI kórházi ápolás, gyógyszeres, gyógyászati segéd-eszközök stb. nem közvetlenül a biztosítottaknak fizet ki.

DEBRECEN

— Tűzér-találkozó. A tényleges és a tartalékos tűzér december 4-én, vedszentjük: Borbála-napján tartják találkozójukat. 9 órakor a Szent Anna templomban szentmisze Este 7 órakor a Gambrinusban bajtársi vacsora. Minden tűzért szeretettel várunk. Vacsora részvételt kérjük a Gambrinusban december 2-án estig bejelenteni.

— Babavásár lesz december hó 3-4-5. napjain a Kálvin-tér 5. sz. alatt. A református egyházrészek nézőportjai készítenek ekkorra gyönyörű babákat, díszdírgyakat és falatozni valót. A vásárra belepítődj felnőtteknek 30, gyermekeknek 20, iskolásoknak 10 fillér lesz.

* Hajdúszoboszló Város Közművel. 2136/1947. Hivatalos üzemeltetési bérbeadási hirdetmény. Hajdúszoboszló Város Közművel. nék igazgatósága a Gyógyfürdő területén lévő és alatt felsorolt üzemeltetési helyiségeknek 1948 január hó 1-től 1948 december 31-ig terjedő időre szóló bérbeadására zárt versenytárgyalást hirdet: 1. Fürdő vendéglő-ételem üzemeltetési helyiség, 2. Cukrászda üzemeltetési helyiség, 3. Bazár üzemeltetési helyiség, 4. Férfi fodrász üzemeltetési helyiség, 5. Női fodrász üzemeltetési helyiség, 6. Dohány áruda üzemeltetési helyiség, 7. Gyümölcs és cukorka üzemeltetési helyiség, 8. Mézeskalács üzemeltetési helyiség, 9. IBUSZ utazási üzemeltetési helyiség, vagy ilyen pályázó hiányában illatszertár és pipere üzlet üzemeltetési helyiség, 10. Kosmetikai helyiség, 11. Fürdőruha megőrző helyiség és jog, 12. Fényképezési jog és helyiség, 13. Hírlap és könyvnyomtatási jog, 14. Kerékpár és autó megőrzési jog, 15. Csónakázó társaság jogra. — Ajánlatok zárt, sártetlen borítékban „Pályázó” a Gyógyfürdő területén lévő üzemeltetési bérletére” felíratú borítékban legkésőbb 1947 december hó 13-án déli 12 óráig Hajdúszoboszló Város Közművel. Igazgatósága (Hajdúszoboszló Rákóczi út 1.) címezve nyújtandók be. Elkészve érkezett ajánlatok figyelembe nem vételnek. A bérleti összeg egész évre egy összegben adandó meg. Vendéglő üzemeltetési bérletének egy évi opciója van. Igazgatóság fenntartja megajánl a jogot, hogy a megadott ajánlatokból függetlenül szabadszen dönt. Részletes felvilágosítás és hirdetmény Közművel. Igazgatóságánál vázabélyeg ellenében kapható. Hajdúszoboszló, 1947 november 26. Igazgatóság.

GYÁSZROVAT

Közszentnyilvánítás. Mindazoknak, akik szeretett férjem, édesapánk I. hó 27-én történt temetése alkalmával sirjára koszorút helyeztek vagy színté résztvettük nyilvánították, ezúton mondunk halás köszönetet. A Nagycsalád.

Mélyéges fájdalomtól megöbtt szívvel tudatjuk, hogy

Özv. László Árpád
Sándor Juhász
mézszárosmester ösvagya 66 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 3 órakor lesz a Köztemető díszravatalkozó termékből. — Gyászváltók gyermekei: Julia ösv. Boczán Pálné, Árpád feleségével Kics Mária-val, József gyermekeivel és Béla, unokái: Marika, Józka és Arpika, testvérei: Mária férjével Gere István-nal és gyermekeivel, Erzsébet Bors Józsefné és kiterjedt rokonsággal. Lakás: Márton Kálmán u. 2. szám. Dankó temetőben.

TISZÁNTÚLI KISIPAR, KISKERESKEDELEM

Meglepetések a kereskedelemnek és az iparnak

Az államkassza karácsonya mindig meglepetést hozott a kereskedelemnek. Az idén nemcsak ez a társadalom, hanem az iparosok is meglepetést kaptak az államtól. Gondoljunk arra, hogy a kereskedő- és iparos társadalom felzárkózott hangyabolyhos hasonlón. Mindenekelőtt itt van az emelt két társadalmi réteg kiemelésének színtérét nyújtó kenyérjegy-megváltás. A pár száz forint havi bruttó jövedelemmel rendelkező kereskedő és kisiparos havonta fizet a kenyérjegyért tíz forintot, míg az első csoportba tartozó 1500, illetve 1500 Ft jövedelemig is 3 hónaponta fizet ugyanezt 50 fillérrel. Így előfordul az a furcsa helyzet, hogy a kisiparú embernek tömege válik a „papíros forma” színtérét gazdaggá, míg a valóságban mind kereskedő, mind foglalkozásuk tekintetében képtelenek volnának ennyit fizetni a kenyérjegyért. Az illetékeseknek fel kell tűnjenek a változtatások a kiemelésre, mert a kereskedő és iparos társadalomban az ennek nyomában fakadt elkeseredettség egyre jobban nő.

Ugyancsak kellemetlen meglepetést jelentett a kereskedő- és iparos társadalomra nézve az illetékesek rendeletei utáni való emelés. Itt ugyan némiképp az emelés előtt tartották a kisebb emberek érdekeit is, mivel a 720 pengős alapbörze és a kb 15 százalékos emelés nem érinti. Mindamellett bátrnak vagyunk megemlíteni, hogy sem három évvel ezelőtt, sem az emelés előtt, hogy ez a két társadalmi réteg elérkezett teljesítőképességének legvégső határáig: a mindannyiunk által hön óta tartó stabilizáció óta csak a közterhek és a megfizetési költségek emelkedtek, amde az áruelemek, valamint a költség- és hasznosítási kulcs semmi arányban sem áll az emelkedéssel.

A legnagyobb meglepetést azonban a legnagyobb színtér a fényüzési forgalmi adónak pont karácsony előtti való bevezetése okozta. Igaz ugyan, hogy a végrehajtási utasítás még nem jelent meg, amde sajnálatos, hogy a társadalmunk, hogy a „beszélhetőség” szerepe jutott nekünk beszélni. Nagyon jól tudjuk, hogy a 3 éves törvénymódosítás mindenképp a felül áldozatok követel és azt is tudjuk, hogy annak megvalósításához az államnak nem kevés bevételre van szüksége. Amde ez a rendelet mind a kereskedő, mind az iparos társadalomra annyit szembeütő érzelmeket tartalmaz, amely kétséget szel az esetleg elérhető előnyöket.

Mind a két társadalmi réteg számára jóformán adminisztratívra, hivatalokra kell, hogy beren szkedjen. Ez a rendelet bőségesen gondoskodik arról, hogy esetleges esetek idejében ne unatkozzék senki sem. A fényüzési forgalmi adó tulajdonképpen arra szolgál, hogy a kisiparú embereket erősen érintő közvetett adógyűjtési adókat valamiképpen ellensúlyozza. Az adó alá vont cikkek sokrétűsége azonban ennek kihatását nagyban gyengíti. Mindkét társadalmi réteg kéri a rendelet érvénybelépése határidejének kitolását legalább januárig, amikor is a leltári munkákat anélkül is megadják. Arról nem is szólunk, hogy a fényüzési adógyűjtés megszerzése, illetve azok felragasztása milyen munkatöbbletet jelent és főképp az ellenőrzések kapcsán milyen sok kellemetlenségnek teheti ki az érdekelteket. Az sem vitás, hogy a vásárló közönség vezetésben mutatkozó idegenkedése az új adóval szemben ugyancsak kihatással lesz. Az adó részben

az előforduló részben a kisiparú hely fogja lenni: viszont az adókulcsok egyes tekintetekben sorvasztólag fognak hatni bizonyos iparágakra.

A raktárkészletek adógyűjtésével való ellátása újabb és elkerülhetetlen munkatöbbletet fog jelenteni, pedig a készlet megváltás teljesen helyettesíthető. Már előre követeljük, hogy az illetékesek követeljenek legalább 30 napos türelmi határidőt iktassanak be, mivel nagyon sok tévedés fog

előfordulni, hiszen maga a rendelet áttanulmányozása is rengeteg időt fog igénybe venni, hát még a végrehajtás hibátlan keresztülvitelé. Az ellenőrzéseket nem mindig szokták tapintatosan végrehajtani és ezért már előre kérjük, az illetékes közegek legyenek tekintettel a kereskedő és iparos társadalom anélkül is felzaklatott kedélyére és először tanítsanak és csak ismétlődő hiba esetén büntessenek.

Leitner Jenő.

A késedelmi kamatok mérséklését kéri az iparosok

A stabilizációkor a kormány a hátralekötött köztartozások után havi 10 százalékos késedelmi pótlékot állapított meg, de ennek tarthatatlanságát belátva, már a múlt év novemberében 3 százalékosra mérsékelte. Azóta régen indokolt a 3 százalékos leállítás is.

Az IPOK új feltérjlesztésén kifutó a magas kamat tarthatatlanságát, amire az államháztartás egyensúlyának helyreállítása céljából már szükség nincs, s ami nagyobb romboló hatást fejt ki a gazdasági életben, mint amennyit hasznát a kincstárnak hoz.

Gyakori eset, hogy az adófeltevésre kötelezett önkéntesen kívüli eseti késedelembe és az ilyenkor keletkező tartozást a kamatos kamatokkal együtt csak évi 42 és fél százalékos terheléssel, az adófeltevés természetén gondot okoz az elmaradt fizetés való pótlása és a kamat fizetése akkor is, ha ennek kulcsa a kért egy és egynegyed százalékos nyereséghatárát, de egészen lehetetlen

helyzet áll elő, ha a fent kimutatott 42 és fél százalékos kamatot kell fizetnie. — Ezt a terhet vagy csak a legnagyobb nehézségek árán, vagy egyáltalán nem lehet elviselni. — A kötélt gazdálkodás, a fix haszonkulcs, a megérv és folytatóság terve vett típusok, amelyek minimális keresete még a nem esőkör, hanem normális forgalom mellett sem bír el ilyen terhet.

Az ilyen magas kulcsú kamat felszámításának nincs erkölcsi bázisa, mert az államot indokoltan jövedelemhez juttatja, nincs kincstári érdekeket szolgáló előnye, mert az adóanyag teljes kiadását vonhatja maga után.

Az államnak elég kényesített eszköze van, ami az adók pontos befizetésére ösztönözést gyakorol. Ily módon nincs is szükség arra, hogy a nehezen fizető tud, de kötelezettségét mégis teljesíteni óhajló adózó készletét maga az állam akadályozza meg.

Az iparosok kereskedőknél vásárolhatnak benzint és olajat

A kisiparosok benzint és petrolium ellátásának ügyében az érdekeltek hatóságok és az érdekeltségű szervezetek tárgyalásokat folytatnak. A jövőben az iparüzemek által kiadott utalványokat a kisiparos bármelyik festékkereskedőnél, illetve vidéken szatocsánál beszerezheti a szükséges mennyiséget.

A festékkereskedők és ásványolajkereskedők vidéken a szatocsánok, az összegyűjtött utalványokat az ásványolaj lerakatoknál bevételhatják és ilyen módon tudják ellátni a kisipari fogyasztókat. Az egyes kereskedők által beváltott utalványokra az ásványolaj mennyisége lesz az elosztás további folyamatában a kiutalás szempontjából irányadó.

Fogházakban végezhető ipari munkák

Az 1884. XVII. t. c. 184. paragrafusának k) pontja értelmében a fogházakban, börtönök és fogházak ipari munkája nem csak az iparüzem hatálya alá. A foglyok foglalkoztatása a letartóztatási intézet szabálya szerint történik és ez alapon nincs akadály annak, hogy a rabok munkacsoportjait arra jogosult iparos igénybe vegye. Amennyiben a rabok munkáját a fogházak olyan alkalmazottja veszi igénybe, aki egyben iparjogostvánnyal rendelkezik, az ipari szempontból szerelmezhető ezen összeférhetetlenség megszüntetését az ipart folytató közalkalmazott szolgálati főnökségétől, tehát a jelen esetben az államügyészségtől kell kérni. Az iparhatóságok ilyen ügyben hatáskör hiányában nem lehet eljárni.

Villanyzerelő iparának kiterjesztése rádiózerelőiparra

Azoknak a villanyzerelő iparosoknak, akiknek a rádiózerelőipar gyakorlására vonatkozó szerződés joga a 16.500—1947. Ip. M. számú rendelet (K. H. 1947. évf. ... szám ... oldal) alapján nem állapítható meg, az 1922. XII. t. c. 24. paragrafusa alapján kérhetik

Iparosok a rádiózerelőiparra való kiterjesztését.

A kérelmet a fentemlített törvényességi értekezésben az előfokú iparhatóságnál kell előterjeszteni és az előfokú iparhatóság a méltánylást érdemlő körülmények figyelembe vételével, az illetékes érdekeltségek (iparüzemek, kereskedelmi és iparkamara) meghallgatásával, saját hatáskörében hoz véghatározatot.

Ecet, rum és likörgyártásra nincs engedély

A minisztertanács határozata értelmében kedvezményes egyed-árusági eladási áron beszerezhető szesz felhasználásával tervezett ecet-, rum- és likörgyártásra jogosító iparjogostványokat a pénzügyminiszter további rendelkezéséig kiadni nem lehet. Kivéteket képeznek a csehszlovákiai állami ülték, amennyiben ott hasonló foglalkozással bírtak és az említett iparok valamelyikét társas vagy szövetkezeti formában kívánják üzemeltetni.

Bruttó árak alkalmazása

Abban az esetben, ha az árhatóság valamely árukat oly módon szabályozta, hogy a megállapított fogyasztói árakból a rendeletben megszabott engedmények levonása után kell a vásárlói árakat meghatározni, az eladó a számlában mind a bruttó árat, mind az alkalmazott engedményt feltüntetni köteles. Ha az engedmény mértéke a rendeletben megállapított százalékot meghaladja, a számlát úgy kell kiállítani, hogy a bruttó árból előbb a rendelettel megállapított engedményt kell levonásba hozni és a további engedmény külön tételben kell feltüntetni.

Új rendelet a vegyesbázárokról

Az iparjogostványok felülvizsgálata során megállapítást nyert, hogy az elkészített comoklatuárból a vegyes bázár kiharadt. Most a miniszter tájékoztatásul közli, az iparkamarához, valamint az iparhatósághoz küldött rendeletben, hogy a vegyes bázár fogalma alá tartozó árusítás az iparjogostvánnyal bíró kereske-

dőt a következő cikkek eladására jogosítja fel:

Hírleparusítás, könyvkereskedés, gyümölcskereskedés (kizárólag pályaudvarokon), cukorkakereskedés (kizárólag zárt csomagokban), háztartási cikkekkel kereskedés, illatszerekkereskedés, fényképészeti cikkekkel kereskedés, sportárukereskedés, díszműáru kereskedés, bazaráru kereskedés (dohány elárusítását mellőzve), szipka, pipa), játékaru kereskedés, papíráru kereskedés.

Megjegyzni a miniszter rendeletében, hogy ilyen tág üzletkörű iparjogostványok kizárólag csak helyhez kötve adhatók ki. Így például IBUSZ pavillon, vasúti állomás, fürdőhely stb. Az üzlet más helyiségekbe át nem helyezhető, ezért az iparjogostvánnyal záradék formájában rá kell vezetni, hogy a tulajdonos tevékenységét hol gyakorolhatja. Amennyiben a folyamodó üzletét más nem vegyes bazar jellegű üzlet helyisége kiván át helyezni, új iparjogostványt köteles kérni és részletesen felsorolni azokat az árucikkeket, melyekkel kereskedni kíván.

A fényüzési adó bevezetésének elhalasztását kéri

A fényüzési adórendelet megjelenése az érdekeltségűket új megmozdulásra készítette. Az alaprendelet ugyanis nem teljes, mert az egyes árucikkeket felsorolását, a kivetendő fényüzési adó kulcsait és az egyes adókötelezettségi értékhatárokat később követi.

Az eredeti elgondolás az volt, hogy a rendelet december 1-én már életbe is lépjen. Minthogy azonban egy új adóemelés életbe lépésekor mindekor indokoltabb egy napra is első napja, mint hogy továbbá az átmenettel kapcsolatos teendők nagy mértékben megzavarják a kereskedőket a karácsony előtti várható forgalomemelkedés lebonyolításában, — kérte a KOKSZ, hogy a rendelet életbelépését lehetőleg január 1-re halasszák.

Tekintettel arra, hogy az adó lerovása a legtöbb cikknél az előállítás helyén fog megtörténni, a kereskedőknél már raktáron lévő áru után készletváltást kell majd lenni. E célból leltár felvételre válik szükségessé, aminek végrehajtására a legkevesebb alkalmas a karácsony előtti időpont. A mai áruhiány mellett túl nagy karácsonyi bevételre a kereskedőknél nem lehet ugyan számítani, de az érdekeltségű fogyasztók üzletjárása mindenesetre ilyenkor éri el csúcspontját.

Árusíthat-e iparos, vagy kereskedő a nagyvásáron több sátorban

Felmerült a kérdés, hogy a vásárokon több sátorban árusíthat-e kereskedő vagy iparos? Erre nézve a kamara a következőket közli:

A 76.674—1907. K. M. sz. évi határozat szerint ha a vásártartási szabályrendelet a sátorok száma ügyében nem rendelkezik, miután még jogforrás sem állapít meg tilos rendelkezést, a vásárokon az árusítás több sátorban, illetőleg helyen is megengedhető.

Amennyiben tehát az illetékes hely vásártartási szabályrendelete ebben a vonatkozásban nem rendelkezik, nincs elvi akadálya annak, hogy az iparos, kereskedő ugyanabban az időben, ugyanannak a vásárnak több helyén is árusítson.

A másik kérdés, hogy ki lehet a megbízott, aki a többi helyeken árusít. A megbízott úján való árusítás a vásárokon az 1884. XVII. t. c. 50. paragrafusa kifejezetten is biztosítja, mert hiszen maga a törvény használja ezt a kifejezést, hogy „megbízott”.

DEBRECZEN 7. CIJVAL 1947. XI. 28.

A hatályos ipari közgazdasági jogszabályok szerint a megbízott lehet közös háztartásban élő családtag, vagy szabályszerű alkalmazott, más ellenben csak egy alkalomra lehet, mert ha ilyen személyről az állam ki, hogy iparszerűen, sőt hivataszerűen árusít, rendszeres megbízás alapján a 78.970—1923. K. M. sz. r. értelmében tőle az iparjogostváni megkövetelhető, illetőleg iparjogostváni nélkül jogszabályon iparüzőnek minősül.

Adónaptár december hóra

5-én: Családi adóptétek igénybejelentések beklüldése, forgalmi adó bevallás az előző havi forgalomról, befizetés az előző hónap második feléről, ipari anyag és árucikkek bejelentése, közmunkaváltás befizetése.

8-án: Anyaggazdálkodási járulékok befizetése.

12-én: Lakás- és üzletbérletfizetés a hónap első feléről, forgalmi adóátalányok (egyéni, adóközzésségi, malmok és) befizetés, házádo befizetése a hónap első feléről, háztartási alkalmazott után járó együttes kereseti és jövedelemadó, MÁBI és OTI havi és összesítő jegyzék beklüldése és a járulékok befizetése az előző havi fizetési időszakokról, tantárhozó befizetése, társulati adóra előlegbefizetés, ügyvéti jutalékból levont együttes kereseti és jövedelmi adó befizetése.

20-án: Forgalmi adó befizetése a hónap első feléről kifizetett ügyvéti jutalék után járó és beszedett forgalmi adó bejelentése és befizetése.

25-én: Lakás és üzletbérletfizetés a hónap második feléről.

Miniszteri rendelet szerint

egyedül a kereskedelemügyi miniszter jogosult annak eldöntésére, hogy egy-egy kereskedelmi szakmához milyen árukkal vagy árucsoportokkal való kereskedés tartozik. Egyben tájékoztatásul közli a rendelkezés, hogy a zöldség és gyümölcskereskedés üzletkörébe a burgonya és hagymakereskedés, a gyümölcskereskedés üzletkörébe pedig a déli gyümölcskereskedés bele tartozik.

H I R E K

Több cépt: gyártottak augusztusban és szeptemberben Magyarországon, mint ahogyan azt a hároméves terv előírta. Október folyamán hiánytalanul végrehajtották a beruházási munkákat.

A hároméves terv folyamán megkezdtek egy műhelynyersanyag gyártását, amelyhez kukoricaszárát és nádat használnak fel, mint alapanyagot. Ezzel a magyar mezőgazdaság bevétel forrásához jut, az ország pedig egy értékes ipari nyersanyaggal lesz gazdagabb.

Az üzleti szórás a kereskedelem és szövetkezetiügyi miniszter a közérdek által indokolt esetben az ország egész területére kiterjedő hatályú, minden más hatóság meghallgatása nélkül, a vonatkozó törvény rendelkezéseitől eltérően is szabályozhatja — mondja ki a 13.500—1947. Korm. számú rendelet.

Másfél millió forint kisipari hitelt engedélyez a gazdasági főtanács a kisiparosoknak. Efr szerint a kölcsönt a legközelebbi ülésén szavazza meg a G. F.

Az iparosok öregségi biztosítása a megoldás felé közeledik. Az IPOK dolgozza ki azt a törvénytervezetet, melyet előterjeszt az iparügyi miniszterhez.

Bonfinel, olajjal a legzsigorúbb takarékossgot írja elő az Anyag- és Árhivatal. A meghatározott céltól eltérő felhasználást szigorúan büntetik.

Országos vásárok. December 14. Miskolc, 15. Fehérgyarmat, Mezőkeresztes, Sátoraludaj. hely. December 18. Hajdúhadháza. Sarkad, 19. Csenger. Sarkad 20. Nyírábrány.

TISZÁNTÚLI KISGAZDASÁG

Ezüstkalászos tanfolyamok

Képzésükön megnyitott az első idej ezüstkalászos tanfolyam. A tanfolyam megnyitása csak az első feleke, mert a földművelésügyi minisztérium széles körben kívánja rendezni a már népszerűvé vált tanfolyamokat, melyek szervezésébe a gazdatársadalmi és érdekvédelmi szervezetek, sőt az egyes szakemberek bekapcsolódása is kívánatos.

A felekezeti és a földművelésügyi kormányzat minden lehető eszközzel elősegítette a mezőgazdasági szakoktatás eredményességét. Ezen a téren nagy eredménynek lehet tekinteni, hogy a gazdaképzés egész rendszerét átszervezte a földművelésügyi kormányzat. Bevezették a háromfokú oktatást s így alapos és módszeres képzést kapnak a tanulni vágyó gazdák. Amint a jelek mutatják, a földművelésügyi kormányzat mindent elkövet, hogy gazdagítsa parasztaink mezőgazdasági ismeretét és minél több gazdát vezessen be a korszerű gazdálkodás bonyolult tudományába. Bizonyos, hogy a gazdatársadalom megérti a földművelésügyi kormányzat erőfeszítéseinek jelentőségét és minél több tagja révén intenzíven bekapcsolódik a mezőgazdasági szakoktatás nagyjelentőségű mozgalmába.

Folyik az átteleltetési akció

A földművelésügyi miniszter rendelkezése szerint azokat a gazdákat, akik állataikat hajlandók teleltetni kiadni, ugyanakkor azokat is, akik hajlandók állataikat teleltetni venni.

Az ösztönösokról most futottak be az első jelentések. Átteleltetésre csupán Szatmár megyéből adták ki 270 drb juhot, míg Bács-Bodrog 81, Komárom 41, Tolna 24, Sopron 29, Szabolcs 76, Szatmár megye pedig 23 szarvasmarhát venne át a tél hónapokra. Lovat Bács-Bodrog 4-ot, Tolna 23-ot, juhot Szabolcs 63-ot, Tolna 23-ot venne át, egy sertés átteleltetését pedig Bács-Bodrog vármegye vállalta.

Az állatteleltetés akció lebonyolítását a vármegyei állatnyelőző egyesületek végzik. Az akció melletti gyorsabb és eredményesebb teleltetés érdekében az egyesületek közvetlenül lépnek egymással érintkezésbe.

Kis tanácsadó

TELI MALACOZTATÁS

Sok földművelő télen malacoztatja másodikor anyakocáját. A téli malacoztatásnál nagy gondunk legyen arra, hogy az őt ki ne hűljön. A kis malacok ugyanis, ha megfáznak, a rájuk leselkedő betegségeknek sokkal könnyebben vannak áldoztatva. Fontos a bőrszűrés és szűrés alon is.

Az anyakoca takarmányozására nagy gondot kell fordítanunk. Kapjon elég darceleséget a malacok számára képest jobbat, vagy kevesebbet. De ezenkívül adjunk répát, főtt burgonyát, vagy ha van, lucernakészletet is. A fiatal szervezet fejlődésének legfontosabb feltétele, hogy méz álljon rendelkezésére. A csontok csak így épülnek egészségessé.

A kis malacok a harmadik negyedik héttől szemes árpát kapjanak s azután vízzel nedvesített árpadarát adjunk, hogy megtanuljanak enni.

HÁZI ÉLESZTŐ

Szedjük érett vadkomlót, 2 lit vízzel teszünk egy jó marékkaival belőle, fél marék kményt, ugyanannyi zabot, 1 fej megvagdalt vöröshagymát. Ezt megfőzzük és még forróan ráöntjük 2 kg búzaporára. Össekeverjük és langyosra hűtjük. Akkor hozzáadunk az előző kenyérsütésből meg hagyott élesztőanyagot kenyérsütéshez (körülbelül 1 kiló) s jól összekeverjük. Másfél napig meleg helyen erjedve kelesztjük. Mikor a teteje bepedezett, fél talas nagy-

agú darabokra kiszaggatjuk s meleg helyen megszáritjuk. Ajánlatos a komlóspár készítése mert élesztőhány idején felecsúszhat.

Villámriport a magyar szántóföld forradalmi átalakulásáról

Háttérként a nagyalldi zikereknek

Békéscsabán, 1947. nov. 17. Paraszti András negyvennyolc hoidas tanyáján olyan a sűrűség, amit régóta nem látott erre a békés-csongrádi egyvárosba dőlkező megyehatár. A tanya előtt, az országúton egész oszlop áll különböző gépkocsikból, a „busz”-től a „Jeep”-ekig, a tanya épülete mögött meg úgy feketélik a sok ember, mint őszi szántáson a varjak serege. Meg is van az oka a nem mindennapos seregülésnek. A tanya mögött ugyanis három sárgára mázolt, óskori szőrnélvényekre emlékeztető gépcsova száguldoz pöfögve, a gyula lujja Parasztiék földjét, vagyis javítja a sziket.

Sárga eszímájában ott tapossa veük a sarat Szabó Árpád földművelésügyi miniszter is, Benesik Gyula államtitkárval együtt. A párt képviselői közül ott balleg velünk a gépek felé Vaszkó Mihály, Rácz Lajos meg Megyeri István is. Megálunk a „bánya” szélén. A garnitúra három gyalogépéből egyik éppen most „bányász” ki a sárgaföldet, a kis tologép fűrgén nyomja előre a hatalmas gyalumalát. (Bányának hívják a gépek által kivált gödört.) Mind a két egymással összekapcsolódott masina embermagasságú terepjáró kerékeken gördül. Zugva, zakatoiva, lámpes szű az előretörő gépek motorja, az elől törtető fényes gyaluvasa hasítja maga elé a sárga földet, s be is emeli azonnal a gépben levő tartályszekrénybe a „bánya” végén a tologép lekapsolódik a gyalogépről, s fut ki az árokból rá a szikes talajszere. Ott az-

után bilken egyet a gyalogép dobtartálya, s elkezd a szike sörni az agyagos földet végigtutva azon, míg ki nem ürül a tartály.

Igy rohan egyik gyalogép a másik után ide a bányából, megállás nélkül, teríti a terméketlen nátriumos, meddő „savanyú szikre” a meszes sárgaföldet, 8-10 centi vastagon. Nyolc óras napi munka mellett egy nap alatt, holdunként 800 köbméter sárgaföldet terítve a szikre, 5 katasztrális hold szikét javít fel egy ilyen gépgarnitúra. Mégpedig nem egy-két évre, hanem örökre. A szikesedést okozó nátrium cserélődik ki kalciummal, magyarul mésszel s így termővé válnak a gyatra birkaelégők.

Megtudjuk Bőrcsik doktortól, a munkások vezetőjéből, hogy egy katasztrális hold feljavításáért 12 mázsa búzával fizet a gazda 12 év alatt. Egy ilyen gépgarnitúra egy év alatt 2.000 katasztrális hold szikét tesz termővé. Ha elgondoljuk, hogy nálunk egy-millió hold körül mozog a szikesek száma, megérthetjük, hogy termőföldjeink gyarapodása szempontjából mit jelent ez a „földgyalulás”!

Nézünk a szitáló őszi esőben szürke éviársággal sztertildő szikes láthatárt, a rajtuk szomorkodó tanyáinkat Lehengelő kép. De hűgő, bűmbőlő energiájának mindent lenyűgöző diadalmaskodó erejében most szágul fel a „bányász” az egyik gyalogép, s szórja, hinti a meszes agyagos sárgaföldet az aszfaltzúdré, nyúlós szikere...

Csökkentik az aszálykári szenvedett gazdák beszoigáltatási kötelezettségét

A Magyar Közlöny 256. számában megjelent 102.636-1947. K. M. sz. rendelet szerint annak a gazdának, aki szántóterületét értékar után földadózásállásban részesült, 1947-48. évi terménybeszoigáltatási kötelezettségét a következőképpen mérséklék:

a) ha a földadózásállás mértéke 50 százaléka, a terménybeszoigáltatási kötelezettséget 70 százalékkal,

b) ha a földadózásállás 70 százaléka, a beszoigáltatási kötelezettséget 100 százalékkal kell mérsékelni.

Ha a gazdálkodó földadózásállást csak szántóterületének egy része után kapott, a terménybeszoigáltatási kötelezettség mérséklésének nagyságát úgy kell kiszámítani, hogy a gazdálkodó beszoigáltatási alapkötelezettségének egy kat. holdra eső részét meg kell szorozni annyival, ahány katasztrális hold után a gazdálkodó földadózásállást kapott. Az így léte alapjául szolgáló szántóterület eredmény képezi a mérséklésre eső terménybeszoigáltatási kötelezettséget. Ennek 70, 90, vagy 100 százaléka kell a fentiek szerint mérséklés címén a gazdálkodó javára irni és a változási naplóba, valamint a nyilvántartási lap IX. táblázatába bejegyezni. (Például: a 20 kat. hold és 600 négyszögöl szántóterülettel rendelkező gazda összes beszoigáltatási alapkötelezettsége 1476+1476=2952 búzakilogrammmal. Az 1 kat. holdra eső rész 2952:20=147,6 búzakiló. A gazdálkodó a kalászosokban bekövetkezett elemi kár miatt 6 hold után 50 százalékos földadózásállást kapott. A mérséklés alapjául szolgáló szántóterületre eső terménybeszoigáltatási kötelezettség tehát 147,6×6=885,6 búzakilogrammmal. Mérséklés címén ennek 70 százaléka kell törőlni, az pe-

dig 88,56×7=619,92, azaz 620 búzakilogrammmal.)

A földadózásállásban részesült gazdának a terménybeszoigáltatási kötelezettség mérséklése iránt külön kérelmet nem kell benyújtania. Előzetben külön kérvényben kell kérni a közeli hatóság felügyelőségétől a mérséklést, ha a gazda laza homokú, szikes vagy köves szántóterülete miatt tart igényt a terménybeszoigáltatási kötelezettség mérséklésére. A kérvényt azonnal be kell adni a közeli eljárárságnál, részletesen megokolva a kérelmet. Ezen az alapon legfeljebb 40 százalékos mérséklést lehet kapni.

Együnk sültökből

A sültökből eddig nem nagyon értékeltük, inkább kellemes, édes ízűvel, szagával, élénk színűvel hódította meg fogyasztóit. Azt hitték, annyit ér, mint a többi tők, legfeljebb sütéskor keményítőtartalmának egy részéből cukor keletkezik s ez teszi édesízüvé. Csak az utóbbi évtizedek vizsgálatai derítették ki, hogy sok rejtett értéke van, gazdag tárháza különböző vitaminoknak és ásványi anyagoknak, tehát éppen azoknak a tápanyagoknak, amelyekre különösen télen, mikor zöldség, gyümölcs hiányzik, szükségünk van. Különösen ilyenkor, tél elején növekedik meg az ilyen élelmiszeranyagok az értéke, amelyekben egyik vitaminfajta, a karotin található. Karotin nyáron, koraféléselet eszünk, hiszen minden szikes zöldségben, gyümölcsben megtalálható, ez kből azonban kifogyunk, de megmarad egy karotinban dús ételünk: a sültök.

Ezek után méltán kérdezzük azt, hogy mi az a karotin, s mennyit kell ennünk a sültökből, hogy ilyenirányú szükségletünket kielégíthessük? A karotin, mint említetttem, egy vitaminfajta. te-

szervezetünknek szüksége van, de magunk nem tudjuk előállítani, tehát csak étel útján szerezhethetjük meg. Jellemző még a vitaminokra, hogy igen kevés kell belőlük a szervezetünkben rendkívül kis mennyiségben szerepelnek. Ez az oka annak, hogy 30 év híján semmit sem tudunk róla. A karotinból, amely az emberi szervezetben A-vitaminá alakul, naponta és fejenként 4-5 milligramm (a milligramm a grammnak ezredrésze) kell. Ha hosszabb ideig hiányzik a megégett táplálékból, akkor előbb utóbb megbetegszünk.

Tövedés volna azt hinni, hogy a karotin kizárólag különböző betegségekkel szemben védi meg szervezetünket, amennyiben kiderült, hogy igen nagy szerepet játszik a növekedésben is. Különféle vizsgálatokkal sikerült megállapítani, hogy ha naponta csak 10 deka sültöt eszünk naponta.

Beszélgetés egy magyar rizstermelővel

Régi ismerőssel találkoztam a minap a pártban. Új eszénája, új kucmája, jól szabott bakcsa volt. Örömmel üdvözöltem és évődve mondtam, hogy milyen jól megy neki, minden ruhadarabja új. Bizonyos fölszával választott, hogy rizstermelő, hát hogyan meinte jól.

Leültünk és elkezdte a régi emlékeket idégetni. Régi alakja elvezetett meg előttem; egy rongyos ruhájú munkában elnyitott, rideg életű, szikesen gazdálkodó szegény parasztember. Kezén, arcán, mozgásán a nehéz munkát végző paraszti élet nyomai most is ott vannak. De a magatartása, az arckifejezése megváltozott, a gondok már nem árnyékolják.

Hogy történt mondja el, kezdtem elbeszélgetni. Lassan megszédült: — Tudod, 7 hold szikes földem van. Múltá élek, azaz küzködtem. A betevő falatotam is alig tudtam előteremteni. A Körös ott folyik a földem közelében. A környéken a múlt évben kezdtek rizstermeléssel foglalkozni. Megfigyeltem, hogyan csinálják, azt lát magam is nekivágtam elkezdtem. Az életem 30.000 forintot jövedelmezett a földem.

— Mit csináltál a pénzzel? — kérdelem.

— Hát láthatod, ruhát, cizmát vettem. Magamát, meg a családomat felöltöztettem. Kicséréltem

Vásárnapjár

December 7, vasárnap: Kisújszállás (Jász-N.-K.) oák.
December 8, hétfő: Cece (Fejér) oák. Fertőszentmiklós (Sopron) oák. Kismérja (Bihar) oák. Nagymaros (Bars és H.) oák. Szepeck (Zala) oák. Várpalota (Veszprém) oák.
December 9, kedd: Barcs (Somogy) oák. Dunaújváros (Pest) oák. Füzesabony (Heves) oák. Göcse (Abauj-T.) oák. Irsa (Pest) oák. Monor (Pest) oák. Pápa (Veszprém) o. lóv. és szm. v. Ricsé (Zemplén) oák. Zalaegerszeg (Zala) oák.

December 10, szerda: Abauj-T. oák. Heves há. Jászberény (Jász-N.-Sz.) oák. Nemesboly (Baranya) oák. Pápa (Veszprém) o. se. v. ok. Sárospatak (Zemplén) oák. Szabadhidvég (Somogy) oák. Vajszló (Baranya) oák.
December 11, csütörtök: Devecser (Veszprém) há. Dicsőgyőr (Borsod) hák kis áll. felh-val. Jánk (Szatmár) oák. Keszthely (Zala) oák. Nyírbátor (Szabolcs) oák. Orosháza (Békés) oák.
December 12, péntek: Mád (Zemplén) ok. Miskolc há. a külön e célra épített istállóban Orosháza (Békés) ok. Sükösd (Pest) oák.

Cukorrépa-termelők kérelme. A Tiszajobbbparti Földművelésügyi Tanács felirattal kérte a földművelésügyi kormányzatot, hogy tekintettel az idei répa-termés magas cukortartalmára, a termelők cukorjárdóságát mázsaléként 2 kilogrammmal emeljék fel.

— Állami gazdasági tanfolyamok tájékoztatása című értekes

— Állami gazdasági tanfolyamok tájékoztatása című értekesítésnek az a célja, hogy a tanfolyamok elvégzését követően a résztvevők a mezőgazdasági szakoktatás területén a legújabb ismereteket és módszereket a gyakorlatban is megismerhessék. A tanfolyamok a mezőgazdasági szakoktatás területén a legújabb ismereteket és módszereket a gyakorlatban is megismerhessék.

A vitaminok mellett nagyjelentőségű még a sültök gazdag ásványi agyagterme is. Van benne méz, foszfor, sőt van is mindezek különbözőségei gyermekek számára fontosak. A sültök rendkívül előnye még az is, hogy nemcsak eredeti alakjában fogyasztathatók, hanem számtalan más módon elkészítve, használatjuk, mint lekvárt, sőt kenyérszához is keverhetjük sültökből.

Ha egészségesekek akarunk maradni, együnk sültökből.

Tanár Horváth
Kisérletügyi főigazgató

— Állami gazdasági tanfolyamok tájékoztatása című értekesítésnek az a célja, hogy a tanfolyamok elvégzését követően a résztvevők a mezőgazdasági szakoktatás területén a legújabb ismereteket és módszereket a gyakorlatban is megismerhessék.

A vitaminok mellett nagyjelentőségű még a sültök gazdag ásványi agyagterme is. Van benne méz, foszfor, sőt van is mindezek különbözőségei gyermekek számára fontosak. A sültök rendkívül előnye még az is, hogy nemcsak eredeti alakjában fogyasztathatók, hanem számtalan más módon elkészítve, használatjuk, mint lekvárt, sőt kenyérszához is keverhetjük sültökből.

Ha egészségesekek akarunk maradni, együnk sültökből.

— Állami gazdasági tanfolyamok tájékoztatása című értekesítésnek az a célja, hogy a tanfolyamok elvégzését követően a résztvevők a mezőgazdasági szakoktatás területén a legújabb ismereteket és módszereket a gyakorlatban is megismerhessék.

A vitaminok mellett nagyjelentőségű még a sültök gazdag ásványi agyagterme is. Van benne méz, foszfor, sőt van is mindezek különbözőségei gyermekek számára fontosak. A sültök rendkívül előnye még az is, hogy nemcsak eredeti alakjában fogyasztathatók, hanem számtalan más módon elkészítve, használatjuk, mint lekvárt, sőt kenyérszához is keverhetjük sültökből.

Ha egészségesekek akarunk maradni, együnk sültökből.

— Állami gazdasági tanfolyamok tájékoztatása című értekesítésnek az a célja, hogy a tanfolyamok elvégzését követően a résztvevők a mezőgazdasági szakoktatás területén a legújabb ismereteket és módszereket a gyakorlatban is megismerhessék.

Már nem is kell reklám! **KATJA KATJA KATJA** a motorkerékpáros csodamedve és még 14 világvárosi attrakció!
 — Előadás ma, vasárnap délután 1/4, 1/6, és este 1/8 órákor az Arany Bikában. — Jegyelövétel a Bika halljában. —

A pártok hírei

A Független Elnökség Pártjának tagozata esztendőben, délután fél 4 órákor gyűlést tart. Zöld József főtitkár tart igén értékes előadást, amelyet megbeszélés követ. Felülten megjelenést kér a női titkárság.

A Független Elnökség Pártjának tagozata december hó 6-án, este 8 órai kezdettel nagysikerűnek ígérkés, reggelig tartó Művelődési estét rendez. Jegyek december hó 2-től, keddtől kezdve már kaphatók a párt helyiségben, a női titkárságnál.

— **A Csapó-utcai egyházrész** vezetősége közli az egyházrész híveivel, hogy a mai istentiszteleten fél 12 órákor a Kistemplomban, mint utolsó alkalommal mód kínálkozik arra, hogy a konfirmáció fogadalmat megismételjék ünnepélyesen és együttesen.

— **A Ferences Világi Rend** Szent Anna-utcai csoportja dec. 4-7-ig mikulás illetve karácsonyi vásárt rendez. Aki óvón akar ajándékot szerezni, okvetlen keresse fel a gazdag anyagú vásár helyét a Szent Anna-utcai r. kat. iskolában. (Svetits intézettel szembe.)

— **Védőket** két a tanuló, majd előző. László László B-istáztott Máv. alkalmazott, hogy megel-hessen tisztelettel kezdett. A védőszent Budapestre szállított olaj- és a Teleki téren 450 helyett 8 forintért árulták. A törvény-szék előtt azaz védkezett, hogy nem 6, hanem ismerőse, Taznádi Jánosné László Margit árulta az olajat és 6 mondták azt is. Tanulókban hallgatták ki Taznádi-nét, aki megerősítette László ál-lítását. Ludmány Gyula dr. Al-lamügyész a vallomás után László ellen előtette a vádat, ellen-beben Taznádi-nét tiltette le a véd-lottak padjáról, akik árdragítás miatt 10 napi elzárásra ítélt az utasraegyszerű.

— **Helyes** szabású a malom árnak pincéjébe. Halász kimene-ték a szorocástéleneg történt ügyek. Buda Mihály 70 éves gazda elment a gőzmalomba és haza aarta vinni az árpáját. Amint a sötétben az egyik helyi-ségbe belépett, belesett a malom tároló pincéjébe, ahol olajpogá-csát tartottak. Az esés követke-zésében oly súlyos sérülést szenved-tett, hogy pár nap múlva meg-halt.

— **Hadifoglyok** Jömegjelenésü agilis akvizitör volt hadifoglyokot vagy hadirokkantakat napi 20-30 forint kereset lehetőséggel fel-veas a Volt Hadifoglyok és Had-irokkantak Szövetkezete Debrecen Hatvan u. 1. (Tökés fényképezés mellett.)

— **Szombaton** sertesvásár. A december hó 8-ai ünnepnapra való tekintettel a sertesvásár nem 8-án hétfőn, hanem 6-án szombaton lesz megtartva. Közigazgatási hatóság.

— **Doktorérvadás.** Szombaton délelben a központi egyetemen Berta Tibort, Nagykeréky Fedort (orvostudományi), Kántor Albertet, Bakó Istvánt (jogtudományi), Rapcsák András (summa cum laude) és Varga Imrét (cum laude) a bölcsészettudomány dokto-rává avatták. Az avatottakhoz dr. Fometh Béla rektor intézett szép beszédet.

— **A Debreceni Salck-Kör** jubileumi közgyűlése Dalny Barna és Földes Sándor jelentek meg az egykori alapítók közül, akiket a közgyűlés meleg ünnepségekben részesített. Elhatározta a közgyű-lés, hogy levélben üdvözlő Maró-czy Géza nagymestert, akit negye-n évvel ezelőtt az alakuló köz-gyűlésen a kör tiszteletbeli tag-jává választották. Tiszteletbeli taggá választotta a közgyűlés a Debrecenből Budapestre került Barcza Gedeon mestert, többször Debrecen városi és országos bajnokot, majd egy évre a kö-vetkező tisztkart választotta meg: Elnök dr. Kocsis Sándor, alelnök Csécsits Lajos, főtitkár Vitérus Béla, titkár Páfy István, pénztáros Bakó Imre, elnökr dr. Salánky József, gazda dr. Boczkó Lajos, számvizsgáló bizottság: dr. Keresztési István, Keller József és dr. Balázs László.

* **Hölgyeim!** Sikerét nem koc-kázhatja, ha eleganciáját minden angol-francia divattal a modern "Tilda szalon", Bethlen u. 70. ga-rantálja. Preciz munka, szolid árak.

Tipegő Mikulás

Jánossynál, Simonffy-utca 1
 — Az elírt motorhasználati tilalmi idő december hó folya-mán, minden nap u. u. 15 (3) órától este 22 (10) óráig tart. — A fent írt idő alatt villamos áramot kizárólag csak világítási célra szabad igénybevenni mo-tormeghajtásra szigorúan tilos. Fentiek be-tartását szakkeze-inkkel ellenőriztetni fogjuk és azon fogyasztóinkat, akik a tilalmi idő alatt motor meghaj-tásra is vesznek igénybe áramot, az áramszolgáltatásból kénytelenek leszünk azonnal ki-kapcsolni. Debrecen város Elek-tromos és Gázművel.

— **A tiszaifüredi** 24 december 3-án éjszaka 2 óráól 24 óráig el-lesz zárva a közúti forgalom elől a hid egyik pillérének javítása miatt.
 * Angol és francia női szabó-ságom megnyitottam Szent Anna 64. Pócsiné Bodolay Irén.

— **A Piarista Intézet** Boldog-asszony ünnepségét december hó 13-án, szombaton délután fél 5 órákor tartja a Csokonai Sze-naházban. Ezzel kapcsolódik az or-szágos Boldogasszony ünnepsé-hez. Ez alkalommal ismét hallhat-juk Sik Sándor közkedvelt pap-költőt, a magyar piaristák főnö-két. Az ünnepség kimagasló része lesz Tóth Valéria operanékesnő és Pongrácz Zoltán vezényletével a Szent László énekkar és a szim-fonikus zenekar szerepése. Je-gyek 2-8 forintok árban már kaphatók a piarista gimnázium irodájában és Kovács Roselle tra-fikjában. (Kossuth utca 13.)

Modern kombinált-szoba bűtorok hálók, festett és lak-csizolt bűtorok, vala-mint konyhagarnitúrák rőkamlék, fotelek és szoln nagy választékban **Tolnay Gábor** és Társa **PIAC-UTCA 79.**

* **Borbély Irma és Kaszás** La-jos 1947. évi december hó 6-án délután 3 órákor tartják esküvő-jüket a ref. Kistemplomban, mely-re ismerősöket, barátokat szerez-tettel meghívják.

* **Porcsin Mária és Nagy Sán-dor** december 3-án 6 órákor tart-ják esküvőjüket Wesselenyi 25. alatt. (Mindenkülön értesítés he-lyett.)

* **Snopper Lenke és Erdődy** Zoltán jegyesek. (Mindenkülön értesítés helyett.)

* **Ejegyzés.** Miskolczy Irénke és Ifj. Kis Imre november 29-én tartották eljegyzésüket.

* **Mlle Etilla és Kunstar Andor** december 6-án esküsznek a Kos-suth u. ref. templomban, melyre az ismerősöket szeretettel meg-hívjuk. Lakás: Gulás u. 5.

* **Nagy Kálmán** üvegmester Debrecen és Kürthy Viola ma délután tartják esküvőjüket Haj-dúszobozsón.

* **Jóna Mária és Nagy Ferenc** december 3-án délután 3 órákor tartják esküvőjüket a Master-ut-cai templomban.

— **A Eolégiumi Kántus** az idén is megrendezi szokásos fél-év végi hangversenyt, amely mindig a Kántus legnívósabb szereplése közé számított. A hangversenyt komoly érdeklő-dés előzi meg a Kántus barátai-nak körében, amelyek a Kollé-giumi Kántustereben decem-ber 2-án, szerdán tartanak meg.

* **Kérem** a tisztelt vendőmet sorsjegyeiket átvenni, mert 5-én utazom. Öv. Szöllősiné, Kossuth u. 58.

* **Sipos László** építész-mérnök 7-63 új telefonszámát kéri a te-lefonkönyvbe feljegyezni.

* **Manc** kalapszalomban sapka és turbán újdonságok érkeztek, Hatvan u. 34.

— **Cserkészlányok** tábori beszé-moija. Most tartotta meg nagy-sikerű tábori beszámolóját a régi Dóczyban a 82. Bornemisza Anna cserkészlánycsapat. Hosszú évek után az idén rendezhette meg egyéni táborozását a csapat Tel-kibányán. Erről a feledhetetlen szépségű kétheti táborozásról ad-tak teljes beszámolót a lányok. A közönség nagy tisztelettel fogadta a szebbnél-szebb népdalokat, tán-cokat. A táncokban különösen ki-tűnt Krizsán Erzsébet, Lember Piroška, Bánya Istvánek, Györi Magda.

* **Grafológus** mindenki írásá-ból biztos felvilágosítást nyújt. Széchenyi 19.

* **JÓ ALLAST AKAR?** Tanul-jon gépirást gyorsírást dr Namé-nyiné gyorsíróiskolájában Piac 58. Lincium-házban.

INGEK nyakbendők nagy választékban WERNER Piac-utca 53

* **Márton Károly** ékszerész és aranyművesmester Debrecen, Piac utca 7., jegyezze fel a céget.

* **Tanuljon gyorsírást, gépirást, könyvelést, kettőskönyvvitelt** Sim-al gyorsíróiskolában, Piac u. 73.

— **A tanyai lakók** szűkös be-rendezésére a kultuszminiszté-rium január havi költségvetésé-ben nagyobb összeget vesznek fel — ezt a megnyugtató ígéretet kapta dr. Asztalos Sándor kulturtanácsnok.

— **Uj cigaretták.** A dohányjövéd-ék december 1-től Olimpia ele-mezéssel új cigarettát hoz forgalomba darabonként 24 filléres áron.

Nő és sárcipők, gumicsizmák szakszerű javítása, valkizálása **Orbán Lajos** utóda **Péntek József** gumijavító üzemében **DEBRECEN, Piac-utca 7 sz.**

1948 évi előjegyzési-és zsebnaptárak már kaphatók a „Méliusz” házismert szaküzletben.

— **Beszolgáltatnak** a rendőr-ségre talált tárgyként egy szem-üveget tokban és egy drb kerék-párt. Tulajdonosa a rendőrség I. em. 59. szobában átveheti.

* **Táncosnőfolyam** kezdődik 2-án dr. Konczné „Ritmus” táncsko-lójában Péterfia 30.

TOKAJHEGYALJAI (toicsvai) sajtótermésű 6, vala-mint edes boraim 10 forinttól kezdve itereknént is kaphatók. Likay Piac u. 9. emelet 7.

KALAP újdonságok érkeztek FRANK Arany Bika

— **Felhívás.** A Parasztszövetség hatnapos baromfi-fenyésztési tan-folyamot rendez. Szakelőadó ta-nárnő azt fogja megismertetni hogyan lehet mintá baromfi-tele-peket berendezni, hogyan szűnik meg a nagy baromfielhullás, ho-gyan lehet ezt a gazdasági ágat jövedelmezőbbé tenni. Minden tö-rekvő, gyermeki, nemzete sorsát szíven viselő gazda, gazdaasszony, felnőtt leányt felveszünk, szíve-zvén várnak. Tagdíj nincs. Még le-het a jövő hét elején jelentkezni. Simonffy u. 1. sz. III. emelet.

— **Meghívó.** A Debreceni Uj-ságírók Clubja 1947 évi december hó 7-én délelőt 12 órákor saját helyiségében rendkívüli közgyű-lést tart, amire a tagokat meg-hívjuk. Tárgysorozat: 1. A módo-sított alapszabályok bemutatása. 2. Az alapszabálymódosítással kapcsolatos intézkedések. 3. Rész-leges tisztújítás. 4. Esetleges in-dítványok. Debrecen, 1947. évi november hó 29-én. Béber László elnök. Dr. Páfy József főtitkár h.

— **A tégliskerű** Általános isko-la tanestülete a szűkös nevében is közönséget mond is iskolabár-tóknak, kik követendő jó példát mutatva, az iskolának jutottot tűzfát ingyen hazaszállították és így lehetővé tették, hogy a gyer-meknek meleg tanteremben tanul-hassanak. Az iskolabárátok nevei: Gál József, Kerékgyártó András, Kaszás András, Kovács István, Nagy Lajos, Rácz István, Szőlősi József, Suba János, Forgács Im-réné.

* **Megérkezett** a Shell Dor-maith Wash gyümölcspaperte-ző Shell, Piac 43.

— **40.000 forintos** költséggel a kultusz táros elvégezeti a volt bá-baképezőnek gyógypedagógiai intézet céljaira átengedett épüle-tein a telőzet helyreállításának legszükségesebb munkáit.

— **Értesíti** a Munkkerénylíván-tartó Hivatal a közmunkavállalás-g kötelezettséket, hogy december hó 1-től további intézkedésig a köz-munkavállalást nem a városi adóhivatalnál, hanem a Munka-erőnylívántartó Hivatalnál (volt Közmunkahivatal) Hatvan u. 23. szám alatti helyiségben a szo-okti módon, bezedési jegyzék kapcsán, kézpócsban a hivatalos órák alatt (8-12) kell befizetni.

— **Felhívja** a városi javadalmi hivatal a város területén levő ösz-szes térszáművel engedéllyel bíró-kat, hogy térhűre az 1947. év második felére szeszszállatforgal-mi illeték különbözet állapítottott meg, amely különbözetet mindenké megtekintheti a városi javadalmi hivatal fogyasztási adó-osztályának helyiségében (városi adóhivatal földszint 52. ajtó), ahol az ezzel kapcsolatos tudnivalók mindegyiket közzéve lesznek.

* **Shell Dormaith Wash** gyümölcspaperte-ző kapható Bádó-gos u. 1.

* **NYOMOZ, megltyel Gálocsy, Budaár 12.**

— **Egy két-három** hónapos sző-ke kocsi találtak az István-téren. A város istállójában (Bethlen u. 39.) igazolt tulajdonosa átveheti.

— **Márcskol Sándor** „Marxizmus és kereszténység” c. előadásának vitája hétfőn délután folytatódik 5 órai kezdettel a Déri Múzeum előadótermében a Magyar-Szov-jet Művelődési Társaság előadás-sorozatában. Ezuttal Balogh Ele-mér tart esen a címen előadást s utána széleskörű vita során nyílik alkalom mindenkinek kifejezni véleményét.

— **A II. Országos Idegenforgal-mi Kongresszus** most tartották Budapestben. Ezen Debrecen kép-viselőtében dr. Szűcs Lajos ta-nácsnok és Nagy Zoltán fogal-mazó vettek részt. A kongresszuson elahatózták a vidéki idegen-forgalom növelését. Az idegenfor-galom céljára a kormány na-gyobb összegű támogatást ad.

— **Ránthírterjesztésért** fizetete vette a debreceni rendőrség ál-lamvédelmi osztálya Kovács Jó-zsef fényképlékel lakost, aki a zá-honyi állomáson dolgozó pály-munkásoknak ezt a háborús ré-nhírt terjesztette, hogy „Budape-tet 250 amerikai repülőgéppel megszállták”. Mikor a munkások ezt a hírt hitetlenkedve fogadták, egyikükkel féltér pállakában fo-gadott, hogy újsággal fogja be-bizonyítani, amit mondott. A ré-nhírterjesztőt internáltn fogják.

„SAS” Hírszertár most is a régi helyén. Sas-utca 2.
 Hírszerek, szappanok, piperecikkek különleges-sége nagy választékban.
Irhabundát legelőszóbban Barkótól Piac-utca 79.
Gyermek triciklik jótállással Széchenyi-utca 55. Vasúziat.
 Uj és használt eredeti **Singer varrógépek** kaphatók. Speciális varrógép javítás **Herváth Tiborné**
Fülöp Lajos villanyfelszerelési vállalat **Rádiót, villanyt** Csapó-utca 33-35. Telefon: 570

HATÁSSÁG LEVELEK (1)

50 ÉV KÖRÜL Összegezték a szony házast. 10 hold földet... HATÁSSÁG LEVELEK (1) 1-1535

ALLAS (2)

FOZNI indó mindenek leány december 1-re felvesszük Poroszlai 43. sz. 2-1598

OKTATÁS (3)

ZONGORA embalon tanítványoknál avatál. Binari Gizella zenetanárú Faragó utca 8. szám. 2-1624

RADIO, HANGSZER (4)

RADIOT, képekért részletek és képekért legolcsóbban vásárolhat Nagyb. Vár u. 2. 4-1394

REKAMÉK, fotelek, nagyok

REKAMÉK, fotelek, nagyok szép velur garnitúra béke, belső minőségben... 5-1676

BUTOR SZONYEG (6)

REKAMÉK, fotelek, nagyok szép velur garnitúra béke, belső minőségben... 5-1676

100 ÉVE BUTORT

100 ÉVE BUTORT csak BÉNSÉK-ÉK PIAC-UTCA 71. udvarán

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)

EGY új kis méretű kárpácsa daráló eladó Kéltimón utca 8. 7-1399

TERMÉNY, ÉLELMISZER (8)

MÉRVIASZLI nagyobb mennyiségben is veszek. Sinyai Miklós utca 8. 8-142

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)

EGY új kis méretű kárpácsa daráló eladó Kéltimón utca 8. 7-1399

REKAMÉK, fotelek, nagyok

REKAMÉK, fotelek, nagyok szép velur garnitúra béke, belső minőségben... 5-1676

100 ÉVE BUTORT

100 ÉVE BUTORT csak BÉNSÉK-ÉK PIAC-UTCA 71. udvarán

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)

EGY új kis méretű kárpácsa daráló eladó Kéltimón utca 8. 7-1399

TERMÉNY, ÉLELMISZER (8)

MÉRVIASZLI nagyobb mennyiségben is veszek. Sinyai Miklós utca 8. 8-142

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)

EGY új kis méretű kárpácsa daráló eladó Kéltimón utca 8. 7-1399

REKAMÉK, fotelek, nagyok

REKAMÉK, fotelek, nagyok szép velur garnitúra béke, belső minőségben... 5-1676

100 ÉVE BUTORT

100 ÉVE BUTORT csak BÉNSÉK-ÉK PIAC-UTCA 71. udvarán

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)

EGY új kis méretű kárpácsa daráló eladó Kéltimón utca 8. 7-1399

TERMÉNY, ÉLELMISZER (8)

MÉRVIASZLI nagyobb mennyiségben is veszek. Sinyai Miklós utca 8. 8-142

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)

EGY új kis méretű kárpácsa daráló eladó Kéltimón utca 8. 7-1399

REKAMÉK, fotelek, nagyok

REKAMÉK, fotelek, nagyok szép velur garnitúra béke, belső minőségben... 5-1676

100 ÉVE BUTORT

100 ÉVE BUTORT csak BÉNSÉK-ÉK PIAC-UTCA 71. udvarán

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)

EGY új kis méretű kárpácsa daráló eladó Kéltimón utca 8. 7-1399

TERMÉNY, ÉLELMISZER (8)

MÉRVIASZLI nagyobb mennyiségben is veszek. Sinyai Miklós utca 8. 8-142

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)

EGY új kis méretű kárpácsa daráló eladó Kéltimón utca 8. 7-1399

REKAMÉK, fotelek, nagyok

REKAMÉK, fotelek, nagyok szép velur garnitúra béke, belső minőségben... 5-1676

100 ÉVE BUTORT

100 ÉVE BUTORT csak BÉNSÉK-ÉK PIAC-UTCA 71. udvarán

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)

EGY új kis méretű kárpácsa daráló eladó Kéltimón utca 8. 7-1399

TERMÉNY, ÉLELMISZER (8)

MÉRVIASZLI nagyobb mennyiségben is veszek. Sinyai Miklós utca 8. 8-142

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)

EGY új kis méretű kárpácsa daráló eladó Kéltimón utca 8. 7-1399

REKAMÉK, fotelek, nagyok

REKAMÉK, fotelek, nagyok szép velur garnitúra béke, belső minőségben... 5-1676

100 ÉVE BUTORT

100 ÉVE BUTORT csak BÉNSÉK-ÉK PIAC-UTCA 71. udvarán

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)

EGY új kis méretű kárpácsa daráló eladó Kéltimón utca 8. 7-1399

TERMÉNY, ÉLELMISZER (8)

MÉRVIASZLI nagyobb mennyiségben is veszek. Sinyai Miklós utca 8. 8-142

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)

EGY új kis méretű kárpácsa daráló eladó Kéltimón utca 8. 7-1399

MEGÉRKEZTEK IERAKATSIMBA Cegiedről a közismerten prima minőségű mindenféle Gyümölcs-fák Kocsák György Kúrtos-utca 21. sz. Síketelma teleret mellett.

